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Drazí bratři a sestry,
krátké a slavnostní, výrazné 
a velkolepé ve svém ladění je 
kantikum, které jsme vyslech-
li, a tak si ho osvojili a vyzved-
li jako hymnus chvály Pána Bo-
ha vševládného (Zj 15,3). Je to 
jeden z mnoha prosebných tex-
tů zařazených do Apokalypsy, 
poslední knihy Písma svatého, 
knihy o soudu, spáse a přede-
vším o naději.

Pán dějin a osudů

Dějiny totiž nejsou v rukou 
temných mocností, náhody ne-
bo pouhých lidských rozhodnu-
tí. Nad nespoutané energie zla, 
které vidíme, nad prudký vpád 
Satana, nad vynoření tolika ran 
a neštěstí se pozvedá Hospodin, 
nejvyšší soudce historických 
událostí. On je přivádí moud-
ře k úsvitu nového nebe a nové 
země, opěvovaným v závěrečné 
části knihy v obraze nového Je-
ruzaléma (srov. Zj 21–22).

Chvalozpěv spravedlivých

Zpěváky tohoto kantika, o kte-
rém nyní chceme rozjímat, jsou 
spravedliví z historických dob, 
vítězové nad satanskou šelmou, 
ti, kteří skrze zdánlivou porážku 
mučednictví jsou ve skutečnosti 
strůjci nového světa spolu s Bo-
hem, nejvyšším umělcem.

Začínají tím, že vyzvedají vel-
ké a podivuhodné skutky a spra-
vedlivé a spolehlivé cesty Hos-
podinovy (srov. v. 3). Jazyk po-
užitý v tomto kantiku je onen 
charakteristický jazyk exodu Iz-
raele z egyptského otroctví. Prv-
ní Mojžíšovo kantikum pronese-
né po přechodu Rudým mořem 
oslavuje Hospodina hrozného 
a chvályhodného, který koná podi-
vuhodné skutky (Ex 15,11). Dru-
hé kantikum uvedené v Deutero-
nomiu – na konci života velké-
ho zákonodárce – zdůrazňuje, 
že dokonalá jsou jeho díla, neboť 
všechny jeho cesty jsou spravedli-
vé (Dt 32,4).

Boží poselství – výzva 
k obrácení

Musíme tedy znovu potvrdit, 
že Bůh není lhostejný k lidským 
osudům, nýbrž proniká do nich 
a uskutečňuje své cesty, totiž své 
plány a svá účinná díla.

Podle našeho hymnu má ta-
to Boží intervence přesně sta-
novený cíl: být znamením, kte-
rý všechny národy země zve 
k obrácení. Národy se mají na-
učit „číst“ v dějinách Boží posel-
ství. Lidské dobrodružství není 
zmatené a bez významu ani ne-
ní vystaveno bez odvolání zne-
užití ze strany mocných a zvrá-
cených.

Bázeň proti strachu

Existuje možnost rozpoznat 
Boží jednání, skryté v dějinách. 
Také Druhý ekumenický vati-
kánský koncil v konstituci Gau-
dium et spes vyzývá věřící, aby 
zkoumali ve světle evangelia zna-
mení doby a nalézali v nich pro-
jev působení samotného Boha 
(srov. 4 a 11). Toto chování ví-
ry vede člověka k tomu, aby po-
znával moc Boží, moc, která pů-
sobí v dějinách, aby se tak ote-
vřel bázni před jménem Páně. 
V biblické řeči totiž tato bázeň 
není totéž co strach, nýbrž je 

to poznání tajemství Boží trans-
cendence. Ona totiž patří k zá-
kladu víry a spojuje se s láskou. 
Písmo svaté říká v Deuterono-
miu: Hospodin Bůh žádá od te-
be, by ses bál Hospodina svého Bo-
ha a abys ho miloval celým svým 
srdcem a celou svou duší (srov. 
Dt 10,12). A svatý Hilarius, bis-
kup ze IV. století, řekl: „Všechna 
naše bázeň je v lásce.“ 

V tomto duchu v našem krát-
kém hymnu, převzatém z Apo-
kalypsy, se spojují bázeň a osla-
va Boha. Hymnus říká: Kdo by 
se tě nebál, Hospodine, a kdo by 
nevzdával slávu tvému jménu? (*) 

Díky bázni před Hospodinem 
nemáme strach ze zla, které pro-
niká do dějin a vydává se moc-
ně na cestu životem. Právě díky 
bázni Boží nemáme strach ze 
světa a ze všech těch problémů, 
nemáme strach z lidí, protože 
Bůh je silnější.

Papež Jan XXIII. jednou řekl: 
„Kdo věří, ten se netřese, protože 
když má bázeň před Bohem, kte-
rý je dobrý, nemá strach ze světa 
a z budoucnosti.“ A prorok Izai-
áš říká: Dodejte síly ochablým ru-
kám, pevnosti klesajícím kolenům. 
Řekněte nerozhodným srdcím: Od-
vahu, nebojte se! (Iz 35,3–4)

Vítězný Beránek

Hymnus končí vizí budoucí-
ho průvodu všech národů, jak 
se představí před Pánem dějin, 
který se zjeví skrze své spravedli-
vé soudy (srov. Zj 15,4). Padnou 
před ním a budou se mu klanět. 
A jediný Pán a Spasitel jako by 
opakoval slova, která pronesl 
ke svým apoštolům v onen po-
slední večer svého pozemského 
života: Důvěřujte, já jsem přemo-
hl svět! (Jan 16,33)

A my chceme uzavřít na-
še krátké zamyšlení nad kanti-
kem o vítězném Beránkovi (srov. 
Zj 15,3), jež zpívají spravedliví 
z Apokalypsy, prastarým hymnem 
z lucernária, totiž večerní modlit-
by, kterou znal již sv. Basil z Ce-
sareje. Tento hymnus říká: „Když 
jsme dospěli k západu slunce a vi-
díme večerní světlo, zapějme Ot-
ci, Synu i Svatému Božímu Du-
chu. Jsi hoden, abys byl opěvo-
ván v každé chvíli svatými hlasy, 
Boží Synu, ty, který dáváš život. 
Za to tě svět oslavuje“ (S. Pricoco 
– M. Simonetti: La preghiera dei 
cristiani, Milán 2000 s. 97).

Děkuji!

(*) Český překlad zaměnil „bázeň“ 
za „úctu“.

Katecheze Benedikta XVI. při generální audienci 11. května 2005

Věřící křesťan, který ne-
žije sám pro sebe ve své uli-
tě (a takovou ulitou se může 
stát i „spolčo“), nemůže nevi-
dět v blízkém i dalekém okru-
hu bolestné následky zla, kte-
ré jako by bylo zbaveno všech 
hrází a překážek. Ne že by dří-
ve byly doby, kdy lidé nehřeši-
li. Ale nikdy se tak hříchem 
neopíjeli a neholedbali, nevy-
stavovali ho přímo na odiv, ja-
ko by to bylo jejich svaté prá-
vo. Pohled na hřích je bolestný 
z mnoha důvodů, nejen proto, 

že je to krutá urážka nejsvětěj-
šího a nejdobrotivějšího Bo-
ha, ale také proto, že je  zárod-
kem nevýslovných bezprostřed-
ních i perspektivních osobních 
i společenských tragédií, které 
jsou úplným opakem toho, co 
lidé v hříchu hledají. Míra zla 
dosahuje takové úrovně, že je 
jen hříšnou náklonností a sla-
bostí člověka nevysvětlitelná 
a nutně poukazuje na záměr-
né zhoubné působení osobní-
ho Nepřítele Boha i jeho díla. 

Pokračování na str. 7

Hymnus klanění a chvály
Nešpory v pátek 2. týdne (Zj 15,3–4)
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9. neděle v liturgickém mezidobí – cyklus A

Pravá moudrost
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Bláznivý muž postavil svůj dům na písku

Tvůj Pán a Mistr končí na Hoře blahosla-
venství své velké vstupní kázání. Jako dob-
rý učitel připravil si na závěr závažné shrnu-
tí všeho, co s velkou názorností a trpělivos-
tí kladl svým posluchačům na srdce. Je to 
ústava jeho království, které přinesl na ten-
to svět. Oznámil lidem, v čem spočívá to, 
co tak hledají: pravá blaženost. Zdůraznil, 
čím mají být jeho učedníci: světlem a solí ze-
mě. Upřesnil dávná přikázání, vyložil, v čem 
spočívá pravá zbožnost, a vyzval k bezmez-
né důvěře k Otci. Vracej se často k tomuto 
jeho programu a především usiluj s jeho po-
mocí, aby se stal tvým programem a zákla-
dem tvé proměny. Právě o tom hovoří dnes 
a je v tvém zájmu, aby sis pozorně vyslechl 
jeho závažné varování. Ukládej si jeho slo-
va do svého srdce a do své duše.

K čemu tě Pán dnes vyzývá? K opravdo-
vosti, důslednosti a moudré prozíravosti.

Především ty, kteří se pohybují v Pánově 
blízkosti, ohrožuje nebezpečný sebeklam. 
Aby tě Pán mohl započíst mezi své vyvole-
né, nestačí, když se pohybuješ v jeho okru-
hu. Má totiž kolem sebe mnoho těch, kteří 
jsou plni horlivých aktivit, pracují do úmo-
ru, mluví, píšou, kárají a napomínají a uvá-
dějí v úžas tím, co všechno stačí podniknout 
a zařídit. Ale až se ocitnou před Pánem, aby 
skládali účty ze svého správcovství, marně 
budou prohlašovat: „Pane, jistě si na nás 
vzpomínáš, pracovali jsme u tebe, a horli-
vě, zápasili jsme s překážkami a protiven-
stvími, dělali jsme obdivuhodné věci, všich-
ni nás obdivovali!“ Jenže co je to platné, jest-
liže to vše nedělali pro Pána, ale z touhy po 
sebeuspokojení. Pán má jen jedno své roz-
lišovací a hodnotící znamení: dívá se na to, 
do jaké míry se tvoje vůle ztotožnila s vůlí 
jeho nebeského Otce. Neplnit jeho vůli zna-
mená z Kristova pohledu nedělat ve skuteč-
nosti vůbec nic. Jeho slávu před Otcem mo-
hou představovat jen ti, kteří se mu stali po-
dobnými. A on přece sestoupil z nebe a stal 
se jedním z nás z jediného důvodu: aby činil 
nikoliv vůli svou, nýbrž vůli svého Otce. (1) 

Několikrát to za svého života výslovně opa-
koval. Plnit Otcovu vůli je pro něho tak dů-
ležité jako každodenní strava: Můj pokrm je 
činit vůli toho, který mě poslal, a dokonat je-
ho dílo. (2) Tato poslušnost je jako charakte-
ristické znamení Božího Syna synonymem 
lásky: Svět má poznat, že miluji Otce a činím 

tak, jak mi Otec přikázal. (3) To je i pro nás 
závazný příklad a jediná cesta k jeho násle-
dování: Budete-li zachovávat má přikázání, zů-
stanete v mé lásce, jako i já jsem zachoval při-
kázání svého Otce a zůstávám v jeho lásce. (4) 

A následovat ho v tom, co pokládá za nej-
podstatnější, je i pro tebe současně jediným 
zdrojem opravdové radosti, kterou tak stále 
hledáš: To jsem vám řekl, aby má radost byla 
ve vás a aby se vaše radost naplnila. (5)

Všechno to, co ti svěřil ve své horské ře-
či, jsou spíše než přikázání ty nejmoudřej-
ší a nejosvědčenější rady a doporučení, jak 
můžeš dosáhnout všeho toho, po čem tak 
toužíš. Hledáš pravdu, úspěch, odvahu, sí-
lu k boji, pravou radost. Ježíš tě ujišťuje, že 
všechno to je zaručeně obsaženo v jeho uče-
ní. Kdo může lépe znát, čeho je to zapotře-
bí, než ten, který tě pro sebe stvořil a oběto-
val sám sebe, aby ti zajistil věčné štěstí. Roz-
hodneš-li se budovat na něm a na jeho slovu, 
bude tvá stavba založena na pevné a bezpeč-
né skále. Je to Skála, která prošla tou nejná-
ročnější zkouškou. Přihnaly se na něho vo-
dy pomluv, zvedla se vichřice nenávisti a vy-
lila si na něm všechnu svou zlobu. Chtěla 
ho zničit tou nejstrašnější a nejpotupnější 
smrtí, chtěla ho vymazat z povrchu země. 
Ale Pán to všechno mohl podstoupit, pro-
tože tím hlavním a rozhodujícím Soudcem 
nebyli ti, kteří jej poslali na kříž, ale nebes-
ký Otec, který od věčnosti ustanovil to, co 
nikdo z lidí ani nemůže pochopit: že vydá 
svého Syna za nás za všechny. To je Skála, 
kterou nemůže otřást ani člověk, ani Satan. 
Všechen ten příval a vichr, který se vrhl na 
Krista, jen přispěl k jeho slávě a spáse svě-
ta. Ve jménu stejné jistoty jako Syn člově-
ka i ty se můžeš spolehnout, že vůle nebes-
kého Otce nemá s tebou jiné záměry, než 
aby tě oslavil spolu se svým Synem. Stavět 
na skále znamená bezmezně důvěřovat slo-
vu toho, který je nejen nejdobrotivější, ale 
i nejmocnější. 

Nemáš dostatek vlastních zkušeností, jak 
vratký je to základ, když stavíš na sobě, na 
svých plánech, na svých tužbách, na své do-
mnělé zdatnosti a zručnosti, když spoléháš 
na svůj bystrozrak, na svou pověst a na své 
úspěchy? Nevidíš kolem sebe dostatek pří-
kladů, jak vratké, nejisté a klamné je všech-
no lidské pachtění? Kolik to domů na písku 
už padlo a jejich pád byl velký.

Nebuď bláhový a nestavěj už raději nic 
na písku vlastního zdání, vlastního uspokoje-
ní a vypočítavosti. Čím větší jsou tvé schop-
nosti, zdatnosti a dovednosti, tím lépe uči-
níš, když je všechny svěříš tomu nejlepší-
mu vedení a řízení. Poklekni u Pána, věčné 

Liturgická čtení
1. čtení – Dt 11,18.26–28
Mojžíš řekl lidu: „Uložte si tato má slova do 
svého srdce a do své duše. Přivažte si je jako 
znamení na svou ruku a budou jako značka 
mezi vašima očima. Hle, já vám dnes nabí-
zím požehnání a kletbu. Požehnání, když bu-
dete poslouchat příkazy Hospodina, vašeho 
Boha, které já vám dnes přikazuji. Kletbu, 
když příkazy Hospodina, vašeho Boha, po-
slouchat nebudete a ustoupíte z cesty, kte-
rou vám já dnes přikazuji, a budete násle-
dovat cizí bohy, které jste neznali.“

2. čtení – Řím 3,21–25a.28
Bratři! V nynější době se stalo zřejmým, že 
Bůh dává spravedlnost nezávisle na Záko-
nu. Svědčí o tom už Zákon a Proroci. Je to 
ospravedlnění, které dává Bůh na základě ví-
ry v Ježíše Krista, a to všem, kdo věří. Rozdí-
lu není. Vždyť všichni jsou hříšníky a nedo-
stává se jim Boží slávy. Z jeho dobroty však 
docházejí ospravedlnění zdarma, protože je 
vykoupil Kristus Ježíš. Aby Bůh ukázal svou 
spásnou spravedlnost, ustanovil ho jako smír-
nou oběť v jeho krvi, která působí skrze víru. 
Jsme totiž přesvědčeni, že člověk je ospra-
vedlňován skrze víru, beze skutků předepsa-
ných Zákonem (Mojžíšovým).

Evangelium – Mt 7,21–27
Ježíš řekl svým učedníkům: „Ne každý, kdo 
mi říká: ,Pane, Pane!‘, vejde do nebeského 
království, ale ten, kdo plní vůli mého ne-
beského Otce. Mnoho z nich mi řekne v ten 
den: ,Pane, cožpak jsme v tvém jménu nepro-
rokovali? A nevyháněli jsme tvým jménem 
zlé duchy? A nedělali jsme tvým jménem 

Pokračování na str. 15

Moudrosti, od něhož je všechno to, co jsi 
a co máš. Odevzdej do jeho služeb všechny 
své síly, srdce, rozum i vůli, všechny své ci-
ty, všechnu svou fantazii, všechny své plány 
a nápady. Nikde nemůžeš najít lepšího vůd-
ce a spojence. On vidí mnohem dále než lid-
ská krátkozrakost, s ním nebudeš zahanben 
na věky. Tvoje budoucnost je v jeho rukou. (6) 
Pros ho, abys vždy mohl vidět a poznávat 
jeho vůli a dával jí přednost přede vším lid-
ským zdáním.

K tobě se utíkám, Pane, jsi spravedlivý. 
Buď mi ochrannou skálou, opevněnou tvrzí. 
Jen ty buď má skála, pro své jméno mě pove-
deš a budeš řídit.(7)

 Bratr Amadeus

(1) srov. Jan 5,30; (2) Jan 4,34; (3) Jan 14,31;
(4) Jan 15,10; (5) Jan 15,11; (6) srov. resp. žalm 31;
(7) tamt.
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„Oni jsou, můj Bože, moje jedi-
né pravé dobro a moje touha. Jen 
zřídka mohu opravdu říct: Moje 
duše žízní po Tobě.“

Ježíš řekl Gertrudě: „Oblé-
kám tě do sebe, aby duše těch, 
které mi připomínáš, a také ty, 
které ti prozřetelnost postavila po 
boku, byly hodny obdržet mé vel-
ké dary.“ 

V klášteře, kde byla abatyší 
Gertruda z Hackebornu, byla 
její vychovatelkou sestra abaty-
še sv. Mechthilda z Hackebornu, 
která byla v tomto klášteře učitel-
kou a vedoucí lit. zpěvu. Výřeč-
nost a inteligence mladé díven-
ky byla obdivuhodná. Byla chti-
vá vědění a učila se Písmo svaté, 
latinu, matematiku, hudbu a fi-
lozofii. Když se později v tomto 
klášteře stala benediktinkou, pra-
covala v písárně při opisování, 
překládání, zdobení malých vy-
dání Písma svatého a rozjímání, 
která se zachovala pod názvem 
„Duchovní cvičení“.

Ve dvaceti pěti letech ji pře-
padl neklid, který měl být úvo-
dem k jejímu obrácení. Nezají-
má se více o filozofii než o Je-
žíše? 27. ledna 1281 se jí zjevil 
Ježíš: „Tvoje uzdravení brzy při-
jde. Proč se rmoutíš? Nemáš rád-
ce? S mým nepřítelem jsi jed-
la prach země a med jsi hledala 
mezi trním. Pojď ke mně. Chci tě 
přijmout a zaplavit tě proudem 
božské rozkoše.“ Okouzlil ji. Ale 
odděluje ji od něho dlouhé a vy-
soké trnité křoví. Tu ji pozvedne 
a přitáhne k sobě. 

Nikdy se už nevrátí zpět. Při-
jme rozhodnutí pro celý život. 
Její bytost půjde s celým zauje-
tím za leskem Boha – člověka. 
Její spiritualita je kristocentric-
ká a zcela ponořená do plnosti 
Slova, které se stalo tělem. Smě-
řuje k „zářící a zcela tiché Troji-
ci“. Až do její smrti 17. listopadu 

1302 opanovala světici vzpomín-
ka na královskou tvář, která se 
otřela o její obličej. Z božských 
očí do ní pronikl oheň a naplnil 
její nitro. Přemohla ji přímo bláz-
nivá láska Boha, který se zami-
loval do lidstva.

V božském světle se poklá-
dá za „zlé stvoření, nehodné, 
nevděčné a nejméně dokonalé, 
plné netrpělivosti a nedbalosti“. 
Svěřuje se Mechthildě, která za 
ni předkládá její otázky přímo 
Pánu: „Jaká vlastnost přitahu-
je na mladou řeholnici takovou 
přemíru milostí? Proč se nedí-
vá na její chyby?“ Bůh daruje 
Mechthildě osvícení a naučí ji 
jednomu tajemství:

„To, co se na mé vyvolené je-
ví jako chyby, jsou spíše pokro-
ky. Neboť lidská ubohost by ne-
stačila na to, aby uchránila pů-
sobení mých milostí před větrem 
marnivé slávy, kdyby nebyly skry-
ty pod zdáním chyb. A jaká je to 
vlastnost, která nejvíce přitahuje? 
Nejvíce se mi líbí svoboda srdce, 
protože na svém srdci nedá ulpět 
ničemu, co by ohrožovalo moje 
první místo.“

Její vášeň pro Bohočlověka 
a pro duše ji naučila cvičit se 
v „libertas cordis“, v tom, če-
mu Otcové říkají „bdělost srd-
ce“. Když přijala Kristovy rány, 
obrátil se k ní těmito nádherný-
mi slovy: „Zde se stéká dohroma-
dy nával všech tvých citů. Všech-
no tvoje potěšení, naděje, radost, 
bolesti, strach a ostatní city mají 
zduchovnět v mojí lásce.“

Tato svoboda srdce ji chrání 
před veškerou introverzí. Ustavič-
ně přijímá, aby ustavičně rozdá-
vala. Ježíš říká: „Nacházím v té-
to duši tak velkou radost, že často, 
když mě jiní lidé urážejí, hledám 
svůj klid u ní a posílám jí souže-
ní srdce nebo tělesné utrpení, kte-
ré přijímá ve spojení s mým utrpe-
ním a snáší je tak vděčně, tak po-
korně a trpělivě, že brzy usmířen 
nesčetné duše ušetřím.“

Když je při modlitbě roztrži-
tá a když je zneklidněna pro své 
nedbalosti, obrací se na svého 
Vykupitele, který jí zjevuje, jak 
velice ho vnitřně zasáhne tako-
vé volání o pomoc:

„Když je někdo přepaden lid-
skými pokušeními a uteče se v pev-
né důvěře pod moji ochranu, pak 
patří k těm, o kterých mohu říct: 
To je má holubice jako vyvolená 
z tisíců, která svým zrakem zraňu-
je mé Božské Srdce.“ Je to malá 
cesta důvěry: „Oko mé vyvolené, 
kterým zraňuje mé Srdce, je pev-
ná důvěra. Musí věřit, že mám 

opravdu moc, moudrost a vůli 
stát jí ve všem věrně po boku. Ta-
to důvěra tak opanovala mou lás-
ku, že se již nikdy nemohu od ní 
odloučit.“ Gertruda však namí-
tá: „Ale všichni nemohou mít ta-
kovou důvěru předem.“ Dosta-
la útěchyplnou odpověď: „Kaž-
dý přece může nějak přemoci svou 
malomyslnost. A i když ne z celé-
ho srdce, může ke mně promluvit 
alespoň ústy a říci to, co řekl Job: 
I když mě zkoušíš, přece ti budu 
důvěřovat.“

 Ale co vlažnost a rutina? 
Gertruda si stěžuje: „Kdybych 
tak měla, Pane, takový oheň, že 
by se moje duše ustavičně tavila 
a rozpouštěla, aby se mohla celá 
vlít o to čistší do Tebe!“ Dostala 
odpověď: „Tvoje vůle v tobě, to je 
takový oheň.“ Tak pochopila, že 
pouhým hnutím vůle dosahuje 
úplné uskutečnění svých tužeb, 
které mají cíl v Bohu.

Když Gertruda těžce one-
mocněla, a to po sedmé, řekl jí 
Pán: „Řekni mi, moje přítelkyně, 
že jsi nemocná z lásky ke mně.“ 
„Můj milovaný, jak bych se já 
nehodná mohla odvážit něco ta-
kového říct!“ Pán na to: „Každý, 
kdo mi dobrovolně obětuje svou 
vůli snášet jakékoliv těžkosti kvů-
li mně, může se opravdu chlubit 
a hlásat, že onemocněl láskou ke 
mně, když je při této obtíži trpěli-
vý a vydrží s pohledem na mne… 
Moje milosrdná láska je tím tak 
účinně dojata, že mě násilím nutí, 
abych uzdravil ty, kteří mají roz-

Svatá Gertruda z Helfty
Svatá Gertruda z Helfty patří k největším německým mystičkám. Jako pětiletá přišla do 

kláštera v Helftě a jako 25leté se jí zjevil Ježíš Kristus. Od té doby až do své smrti žila ve vnitř-
ním spojení se „svým“ Pánem. Své mystické zážitky zapisovala. Je velkou hlasatelkou Ježíšova 
Srdce ve středověku. Z její bytosti vyzařovala čistá a radostná dětinnost a svoboda ducha, který 
dával přednost službě bližním před stykem s Kristem.

Sestra Marie-Pascal

Sv. Gertruda, gobelín, 
opatství sv. Gertrudy v Tettenweis

Sv. Gertruda
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bité srdce, tzn. že žádají o milost. 
Hlásat zajatým znamená hlásat 
hříšníkům odpuštění, uvězněným 
osvobození, to znamená oznamo-
vat duším v očistci jejich vykoupe-
ní.“ Ten, který žebrá o naši lás-
ku, je neschopný vydržet i pouhé 
mrknutí oka. On je Prostředník, 
který je připraven svou obětí ho-
jit lidské rány a bídu.

Jednoho dne daruje Kristus 
Gertrudě své Srdce, „abych na-
pravil nedokonalosti tvého života, 
abych tě pro své oči učinil dokona-
lou a příjemnou, protože tak jako 
je věrný služebník vždy připraven 
provést vůli svého Mistra, tak bu-
de mé Srdce pro tebe od nynějška 
k dispozici, aby napravilo všechny 
tvoje nedbalosti.“

Když jednou Gertruda přija-
la Tělo Páně, viděla svou duši ja-
ko strom, který zapustil své koře-
ny do rány Nejsvětějšího Srdce 
našeho Pána, a cítila, jak tento 
strom čerpá z této požehnané 
rány obdivuhodnou mízu. Ta 
stoupala z kořenů do větví, listů 
a plodů, aby jim předala ctnosti 
Ježíšova božství a lidství.

Jednou se jí při svatém při-
jímání zdálo její srdce vlažné. 
Pán jí řekl: „Ženich je ještě více 
vzrušen, když vidí šíji své nevěs-
ty zbavenou ozdoby, než když je 
na ní zavěšen drahocenný šperk. 
On raději bere její ruce do svých, 
než aby je viděl ve vzácných ru-
kavicích. Stejně tak vidím raději 
v tvé duši ctnost pokory než mi-
lost zbožnosti.“

Gertruda se o Eucharistii 
mnoho naučila. Zdá se, že ni-
kdo lépe neodhalil tuto symbi-
ózu mezi nebem a zemí. Ze své 
cely jako nemocná vidí, jak se 
slévá pozemská a nebeská litur-
gie, aby oslavovaly Nejsvětější 
Trojici. Sv. Mechthilda zapsala 
téměř všechna zjevení sv. Ger-
trudy kromě druhého dílu, kte-
rý mohla nemocná zapsat sama. 
Knize, která tak vznikla, dal sám 
Ježíš titul: „Legatus Divinae Pie-
tatis – Posel božské lásky“:

„Je to kniha pro poslední ča-
sy, kdy srdce lidí již tak vychlád-
ne, že už nebude mít odvahu vě-
řit v lásku.“

Rukopis byl celé století ne-
zvěstný, ale neztratil se. Roku 
1536 se objevilo první tištěné vy-
dání. Je samozřejmé, že sv. Tere-
zie z Avily, sv. František Saleský 
a mnoho jiných si Gertrudu zvo-
lilo za učitelku svého duchovní-
ho života. K četbě této knihy se 
pojí velká zaslíbení:

„Skrze ctnost mého božství 
každý, kdo bude číst tuto knihu 
k mé oslavě s pravou vírou, poko-
rou a láskou po poznání, aby na-
šel spásu pro svou duši, dosáhne 
odpuštění svých lehkých hříchů, 

milost duchovní útěchy a připra-
venost srdce přijmout více nebes-
kých darů.“

V jejím duchovní životě zau-
jímá významné místo také ma-
riánská úcta. Ježíš sám ji uvádí 
ke své Matce jako k ochránkyni 
a vůdkyni. Světice napsala: „K pl-
nosti darů, které jsi mi uštědřil, 
přidal jsi ještě dar své nejsladší 
Matky, nejsvětější Panny, kterou 
jsi mi dal jako ochránkyni a jejíž 
lásce jsi mě často odporoučel, tak 
jak jen věrný manžel může svou 
milovanou ženu odporoučet své 

vlastní matce.“ Nazývala Pannu 
Marii Prostřednicí u Prostřední-
ka mezi Bohem a lidmi. Při zpě-
vu liturgických textů na svátek 
Zvěstování Panny Marie viděla 
v mystickém vidění, „jak z Bo-
ha Otce, Syna a Ducha Svatého 
vytékají silné potoky a protékají 
Mariiným Srdcem a pak se opět 
vracejí ke svému zdroji. Tím byl 
Panně Marii udělen dar, že je 
po Otci tou nejmocnější, po Sy-
nu tou nejmoudřejší a po Duchu 
tou nejdobrotivější. Když se věří-
cí zbožně modlí pozdrav Ave Ma-
ria, tečou tyto potoky velkou si-
lou a zaplavují Srdce Panny Ma-
rie velkou radostí a pak se opět 
vracejí ke svému zdroji.“

Takřka všechny invokace, ze 
kterých se skládá litanie k Bož-
skému Srdci Ježíšovu, mají svůj 
původ v jejích spisech. Zářící ná-
stup úcty k Nejsvětějšímu Srdci 
Ježíšovu, který zahájily sv. Mecht-
hilda a Gertruda a na který navá-
zala sv. Markéta Alacoque a sv. 
Jan Eudes, přetrval staletí až do 
naší doby. Gertruda si volí, ko-
ho chce, a pomáhá všem, kdo 
se k ní modlí, dosáhnout obtíž-
né, ale pokoj přinášející „liber-
tas cordis“, pravé zbraně srdce. 
Posiluje nás v lásce k Bohočlově-
ku, který je vždy připraven přijít 
na pomoc naší nouzi. 

Klášter v Helftě měl pohnu-
té osudy. Roku 1342 ho přepa-
dl a rozbořil Albrecht z Braun-
schweigu z pomsty, že ho papež 
nejmenoval biskupem Halber-
stadtu. Sestry pak žily až do ro-
ku 1525 v Nové Helftě za měst-
skými hradbami Eislebenu. Při 
selské válce za reformace je pro-
testanti vyhnali a v jejich kostele 
se sloužily z nařízení protestant-
ské bohoslužby. Po sekularizaci 
klášter zpustl a sídlil v něm sta-
tek. V roce 1980 měl být vyho-
zen do povětří, aby udělal mís-
to velké hale, ale vnuk bývalého 
krmiče ze statku tomu zabránil. 
Po převratu začaly v roce 1998 
renovační práce, financované 
dobrovolnými dárci, a byly zdár-
ně dokončeny. 

Z FuL 44/1998 
a dalších pramenů přeložil -lš-

Na svůj svátek zjevil se jednou sv. Ger-
trudě sv. Jan. „Pověz mi,“ zeptala se ho, „co 
jsi pociťoval, když jsi během Poslední veče-
ře odpočíval na hrudi našeho Pána?“

Sv. Jan hovořil o hlubokém ponoření 
své duše do duše Ježíše Krista a o horou-
cím ohni, který ho zaplavil.

„A proč jsi o tom nic nenapsal?“ zeptala 
se ho Gertruda s příznačnou troufalostí.

„Protože jsem měl za úkol, abych předal vznikající církvi 
učení Slova v míře, v jaké je v onom století byla schopna při-
jmout, protože nikdo není schopen jim plně porozumět. Po-
kud jde o nevýslovné rozkoše, jaké jsem zakoušel na Ježíšově 
Srdci, uchoval jsem je pro pozdější dobu, aby poznání těchto 
nevýslovných sladkostí znovu zažehlo vychladlou lásku stár-
noucího světa a probudilo ho z otupělosti.“

Nejsvětější, nejmilejší a chvály nejhodnější Panno,
Matko Boží a naděje naše,
dopřej nám, abychom zakusili Tvou moc,
kterou Ti poskytuje Nejsvětější Srdce Tvého Syna.
Pros ho, aby jeho láska
vládla v našich srdcích.

Ať On je naším Otcem,
naším pokladem, naším strážcem,
naší rozkoší, naší láskou,
naším vším ve všem.
Ať je oporou naší slabosti,
silou v naší nemohoucnosti,
útěchou ve smutku.

Ó svatá Srdce Ježíše a Marie,
napravte naši nemohoucnost.
Vynahraďte to, čím chybujeme,
zapalte srdce Svým svatým Ohněm,
proměňte naši vychladlost a ospalost
ve Svou horoucí lásku,
aby celým naším štěstím, celou naší radostí
bylo žít v nevolnictví Nejsvětějšího Srdce Pána Ježíše,
žít jako děti a služebníci jeho Matky. Amen. 

Sv. Markéta Marie Alacoque
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Ježíšem svěřené poslání

Faráři, kteří na počátku její ne-
moci a mystických fenoménů pů-
sobili v Châteauneuf- de Galaure, 
aniž bychom chtěli zpochybňo-
vat jejich osobní svatost, nemě-
li charisma k tomu, aby převzali 
duchovní vedení mystické duše. 
Můžeme dokonce říci, že se při 
tom necítili dobře a báli se tako-
vého úkolu. Pán Martě slíbil, že 
jí pošle duchovního vůdce podle 
svého Srdce, ale že musí být trpě-
livá. 3. května 1932 poprvé odha-
lil Martě poslání, které jí svěřuje, 
a potvrdila jí to vícekrát sv. Tere-
zie: „Šířit Boží království pravdy 
a lásky.“ Ale jak to má dělat člo-
věk, který je zcela ochrnulý a při-
poutaný na lůžko?

R. 1933 měla řadu vidění, ve 
kterých jí Pán přesněji řekl, co od 
ní očekává: Ježíš se mnou hovořil 
o skvostném díle, které zde chtěl 
uskutečnit k slávě Otce, k rozšíře-
ní svého království a k obnově ce-
lého světa ...; dílo, kterému jsem 
se měla zcela odevzdat pod vede-
ním kněze, kterého k tomu podle 
svého Srdce už dávno určil. Jemu 
chtěl v daný čas dát potřebné spo-
lupracovníky, kteří mu měli pomá-
hat dávat duším rozhřešení, sytit 
je a vést k jeho lásce. 

Ježíš jí dokonce označil kon-
krétní místo, kde chce své dílo 
uskutečnit. Nebude to ani ško-
la, ani misie. Bude to něco no-
vého, dílo, jehož členové budou 
všichni světci, budou vyzařo-
vat svým příkladem nadpřiroze-
ný život a neúnavně prokazovat 
blíženskou lásku… Maria v něm 
bude milovanou Královnou, kte-
rou budou poslouchat… Toto oh-
nisko vejde ve známost až na ko-
nec světa... Bude to útočiště pro 
velkou lidskou bídu a pro nesčet-
né hříšníky.

V tomto ohnisku se má jed-
nat podle lásky, lásky, která chá-
pe, cítí, která se praktikuje... Pod 
tou podmínkou vyliji na toto dí-
lo a na každého jeho člena proud 

světla a lásky; budu tam uskuteč-
ňovat zázraky. Pán ještě dodal: 
Kněz, kterého připravuji…, nebude 
moci udělat cokoliv bez tebe a ani 
se nebude moci od tebe vzdálit. Bu-
du mu předávat své pokyny skrze 
tebe a skrze tebe mu sdělím svou 
vůli. Skrze tebe, skrze tvoje modlit-
by, skrze tvou ustavičnou oběť chci 
mu předávat své světlo a své milos-
ti. Musíš mu říct všechno postup-
ně tak, jak to budu od tebe žádat. 
Ani ty nebudeš moci nic udělat 
bez něho. Chci vás v sobě spojit – 
pro poslání, které vám chci svěřit, 
pro všechny duše, které vám chci 
dát ke cti svého jména… Nebojte, 
já sám udělám všechno.

Uskutečněno skrze P. Fineta

Jedna mladá žena, který sly-
šela o stigmatizované z Château-
neuf-de-Galaure, přišla Martu na-
vštívit. Byla hluboce dojata, a než 
odešla, zeptala se, co by mohla 
udělat, aby jí prokázala službu. 
Marta jí odpověděla, že by mě-
la ráda obraz Panny Marie, ale 
takový, který ji představuje jako 
„Prostřednici všech milostí“. Že-
na takový obraz měla. Pocházel 
z Itálie. Protože byl černobílý, 
řekla nemocné, že ho dát kolo-
rovat a pak jí ho přinese. Při té 
příležitosti jí pověděla o jedné ře-
holnici, která jí řekla: „Znám ka-
novníka Fineta, který měl u nás 
před časem přednášku o Matce 
Boží. Protože je zástupcem ředi-
tele pro výuku náboženství v die-
cézi Rhône a Loire, mnoho ces-
tuje a navštívil 850 škol, kde pro-

vedl inspekci. Jistě neřekne ne, 
když bude muset udělat malou 
zajížďku, aby předal obraz na 
místo určení.“

Když byl obraz hotov, popro-
sila řeholnice kanovníka Fineta, 
aby zanesl obraz jedné stigmati-
zované ženě, která má obzvláštní 
úctu k Panně Marii Prostřednici 
všech milostí. Kněz odpověděl, 
že se nebude zdráhat, jestliže se 
jedná o to, udělat něco pro Mat-
ku Boží. Tak se stalo, že se Abbé 
Georges Finet vydal 10. února 
1936 na inspekční cestu. Když 
přišel do Châteauneuf-de-Ga-
laure, navštívil tamního faráře 
Faura, který mu navrhl, že za-
jdou na návštěvu k jedné stigma-
tizované farnici. Kněz z Lyonu 
chtěl pouze obraz nechat u ně-
ho na faře a řekl, že nemá čas. 
Ale protože farář na návštěvě 
trval, byl ochoten ji uskutečnit. 
Pozdě dopoledne přišli oba do 
domu Marty Robinové.

Farář Faure šel sám do po-
koje nemocné, aby jí řekl o ná-
vštěvě kněze z Lyonu. Když vy-
šel z pokoje, řekl Abbé Finetovi: 
„Marta vás prosí, abyste jí obraz 
přinesl osobně.“ Jakmile vstou-
pil, byl to pro Martu šok: toho-
to kněze, kterého nikdy nevidě-
la, ihned poznala, protože ho 
spatřila ve vidění již před šesti 
lety. V noci, kdy došlo na pahor-
ku ve Fouvrière k zemětřesení, 
odebral se mladý kaplan do ka-
tedrály, kde udílel svátosti mno-
ha zraněným a umírajícím. Mar-
ta mu řekla mnoho podrobnos-
tí, o kterých se Abbé domníval, 
že jsou známy jen jemu. Řekla 
mu, že se v tragické hodině za 
něho modlila, protože k ní při-

šla Panna Maria a prosila, aby 
se mnoho modlila za svého bu-
doucího duchovního otce, který 
byl onu noc ve velkém nebezpe-
čí. Když Abbé Finet slyšel tato 
slova, pochopil, že stigmatizova-
nou skutečně inspirovalo nebe. 
Když předal stigmatizované ob-
raz, slyšela Marta, jak jí vnitřní 
hlas říká: „To je ten, na kterého 
jsi čekala, kterého jsem ti slíbil. 
Všechno se rozhodne dnes od-
poledne. Dej se vést ode mne.“ 
Když se loučil, prosila Marta, aby 
opět přišel, a Abbé Finet později 
řekl: „Myslel jsem, že přináším 
obraz Matky Boží, a ve skuteč-
nosti ona přinesla mne.“

Během oběda na faře neho-
vořili oba kněží o ničem jiném 
než o stigmatizované. Abbé Fau-
re ihned pochopil, že spolubra-
tr by ho mohl zbavit břemene 
vedení mystičky, břemene, kte-
ré na jeho bedra těžce doléha-
lo, a to by bylo pro něho ulehče-
ní. Abbé Finet, který už vůbec 
nemyslel na inspekci, se odpo-
ledne vydal opět k Martě Robi-
nové. Když k ní vstoupil, řekla 
mu: „My jsme se potkali již ro-
ku 1930, není-liž pravda?“

„Nevzpomínám si.“

„Vzpomeňte si na 30. listopad, 
na katastrofu ve Fouvrière. Ně-
kolik dní později jste se skláněl 
nad jedním mladíkem, který byl 
na pokraji smrti. Váhal jste, zda 
mu máte podat svaté přijímání.“ 
Abbé Finet to nemohl pochopit, 
myslel, že je jediný, kdo zná tuto 
podrobnost, o které s nikým ne-
mluvil. Marta pokračovala:

„Byla jsem blízko vás, když 
jste se rozhodl, že mu ji podá-
te. Udělal jste dobře!“

„To dítě zemřelo.“

Eucharistický zázrak 
v životě Marty Robinové

Louis Couette – dokončení

Marta Robinová

EUTANAZIE SE ROZMÁHÁ
V roce 2002 bylo v Holandsku ohlášeno 1882 případů eu-

tanazie, v roce 2003 1815 případů. Předsedkyně kontrolní ko-
mise Reina de Valk však připouští, že skutečný počet případů 
bude trojnásobný. Dvě třetiny případů zůstávají nehlášeny. Na 
lékaře je vyvíjen tlak vzhledem k stárnutí společnosti. Byl ohlá-
šen první případ, kdy bylo vyhověno pacientovi trpícímu Alzhe-
imerovou chorobou a dostal smrtící injekci. Někteří odborníci 
se různí v názorech, zda v jednotlivých případech byly dodrže-
ny zákonem stanovené podmínky, totiž bezvýhlednost a nesne-
sitelnost choroby a „dobrovolný“ souhlas pacienta.
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Čím to, že je mu tolik dovoleno? 
Není to projev slabosti, když Bůh  
ponechává Zlému volné pole pů-
sobnosti, jako by byl vázán něja-
kou smlouvou či „sázkou“, a při-
tom má jen on sám dodržovat věr-
ně zásadu „fair play“?

Maně nám může přijít na my-
sl úvod onoho příběhu, který 
nám vypráví kniha Job a který je 
možno chápat také jako zkratku 
a podobenství něčeho mnohem 
většího a tajemnějšího. V sázce 
je tu „Job“, tedy lidstvo, které 
je na Satanovu žádost vystave-
no působení jeho zvůle. A tu se 
snadno vynoří otázka: Jak k to-
mu lidstvo přijde, že se stává 
obětí  této „hry“? Bůh si přece 
se svými tvory jen tak nepohrá-
vá. Ta „sázka“ má zřejmě velice 
vážné pozadí. Bohu nesmírně zá-
leží na tom, aby jeho služebník 
obstál, oslavil svého Pána a defi-
nitivně zahanbil a porazil Zlého 
a dosáhl blaženosti. Ve skuteč-
nosti nejen že  nás nenechal zce-
la napospas Nepříteli, ale rozho-
dl se stát se jedním z nás, takže 
nakonec  je ve hře on sám. Ač-
koliv proti němu vystoupil ďábel 
s nejvyšší zlobou, aby ho zničil, 
Pán mu nakonec přemírou své 
lásky a poslušnosti připravil na-
prostou porážku.

Ale Satan jako by svou poráž-
ku na Kalvárii nebral na vědomí. 
Jeho působení pokračuje v ne-
ztenčené míře. Copak všemoc-
ný a svrchovaný Bůh nemohl už 
dávno rázně skoncovat se svým 
odpůrcem? Když v denní modlit-
bě Církve opakovaně čteme úry-
vek  z listu Židům o tom,  jak se 
Boží Syn posadil po Boží pravici 
a nyní už jen čeká, až mu budou 
nepřátelé položeni k nohám, na-
padne nás mimoděk otázka: od 
té doby už uplynula dvě tisícile-
tí. Jak dlouho ještě bude muset 
čekat? Nepsal autor tato slova 
v očekávání velmi brzkého opě-
tovného Pánova příchodu? Za-
tím však plyne století za stole-
tím a nezdá se, že by řádění Bo-
žích nepřátel dělal někdo přítrž. 
Velké drama boje Dobra a Zla 
se neodehrálo pouze jako jed-

norázová historická záležitost. 
Představa, že Pán je teď někde 
daleko a pasivně čeká, neodpo-
vídá skutečnosti. Náš Pán zůstá-
vá s námi svou účinnou přítom-
ností, ustavičně se mezi námi 
zpřítomňuje jeho vítězná Oběť, 
která překračuje čas a prostor 
a jejího ovoce se hojně dostává 
všem, kdo se s ním a s jeho obě-
ti v lásce spojují. Syn Boží jako 
Bůh sedí po Boží pravici a čeká, 
až mu budou jeho nepřátelé po-
loženi k nohám, ale jako Člověk 
nečeká, nýbrž svádí úporný boj 
za Lásku, a to jedinou zbraní: 
Láskou. Povolal nás, abychom 
to byli my, kdo mu dokonalým 
naplněním přikázání lásky po-
ložíme Nepřítele k nohám. Ta-
ké nám dal spolehlivý návod, 
jak vítězit nad Nepřítelem. Je 
to jeho přikázání: Milujte se na-
vzájem, jak jsem já miloval vás. 
To jsem vám řekl, aby byla ve vás 
moje radost a aby tato radost by-
la úplná. V tom je celý smysl na-
šeho života.

To, co Bohu jako by svazova-
lo ruce, je ve skutečnosti láska. 
Láska je totiž síla, která se  pa-
radoxně může jevit také jako sla-
bost. Celý problém spočívá v její 
podstatě. Lásku není možno ni-
komu nařídit ani ji nikomu vnu-
tit. Lásku je možno vzbudit, vy-
znat, prokázat, osvědčit, daro-
vat, a na druhé straně ocenit, 
uvěřit jí, přijmout, opětovat ne-
bo odmítnout. Předpokladem 
lásky je naprostá svoboda a to-
mu ovšem odpovídá, že smy-
sl svobody je právě v tom, aby 
člověk byl schopný lásky. Svobo-
dě, má-li zůstat svobodou,  ne-
lze ovšem právě pro její podsta-
tu zabránit ani v tom, aby jedna-
la proti lásce.

Bůh se nevtělil pouze pro-
to, aby naším jménem mohl ze-
mřít na kříži a splatit náš ne-
konečný dluh. Byl by se vtělil, 
i kdyby nedošlo k vyhnání z rá-
je. Bůh se stal člověkem, aby se 
s námi mohl jako Člověk do-
slova zasnoubit, spojit dokona-
le v lásce.  Tu propast mezi jeho 
nekonečným božstvím a naším 

omezeným lidstvím, kterou ne-
jsme schopni překročit my, ani 
kdybychom nezhřešili, tu pře-
kročil on sám. Je to zázrak je-
ho lásky, který uvádí do úžasu 
i anděly a některé z nich přive-
dl dokonce až k sebevražedné 
závisti a vzpouře.   

Ježíš se stal Člověkem, pro-
tože nesmírně touží, aby byl od 
nás milován. Všechny ušlechti-
lé lidské potřeby učinil svými 
potřebami a pociťuje je jakožto 
nekonečný Bůh s nekonečnou, 
pro nás nepředstavitelnou nalé-
havostí. Na druhé straně jeho 
nejvznešenější božské vlastnosti 
v něm získaly svou lidskou podo-
bu schopnou napodobení a ná-
sledování. Mají společného jme-
novatele a tím je láska. Nemů-
že nám svou lásku vnutit, proto 
o ni prosí a mohli bychom říct, 
že přímo žebrá. Unaven tolike-
rým odmítnutím hledá odpoči-
nek u vyvolených duší. Jde tak 
daleko, že před námi doslova 
„obnažuje“ své Srdce, abychom 
uvěřili, přijali ho k sobě a učili 
se od něho. 

Celý „mechanismus“ stvoření 
je založen na lásce. Jako je mož-
no všechna přikázání shrnout do 
jednoho: „Miluj!“, tak je možno 
všechno jiné přivést na společné-
ho jmenovatele, a tím je nelás-
ka. Nestojí-li svět na lásce, stojí 
na písku a je odsouzen k tomu, 
že se katastrofálně zhroutí, pro-
tože s láskou se z něho vytrácí 
všechno to, co má tvořit jeho 
přirozený základ. Ty společnos-
ti, které nahradily lásku silou, se 
již zhroutily a zanechaly po so-
bě nevýslovnou spoušť. Ty, kte-
ré ji nahradily programovaným 
sobectvím, to nenávratně čeká. 
To, co současná společnost po-
važuje za lásku, je ve skutečnosti 
jen konsensus k vzájemnému so-
beckému zneužívání. Spasit svět 
znamená vrátit ho na jeho pů-
vodní základy. Je to dlouhodo-
bý proces, který může urychlit 
jen zázrak Ducha Svatého, svo-
laný obětmi a modlitbami spolu-
vykupitelských duší, vnímavých 
k opakovaným výzvám Ježíšova 
a Mariina Srdce.

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

„Ale vy jste zde. Tolik jsem se 
za vás modlila.“

Abbé Finet krátce vyložil svůj 
život, při čemž zdůraznil svou 
velkou mariánskou úctu a množ-
ství přednášek, které o ní usku-
tečnil. Marta mlčky nasloucha-
la. Pak řekla:

„Budeme prožívat jednotu 
křesťanů… Ďábelské bludy budou 
zničeny. To bude zmrtvýchvstání, 
které povede k nesmírné milosti, 
nové Letnice lásky… Laici při tom 
sehrají důležitou úlohu.“

„Ale je důležité, aby získali 
náboženské vzdělání,“ odpově-
děl Abbé.

„Jistě. Toto vzdělání získa-
jí v mnoha v centrech, zvláště 
v Ohniskách, Ohniskách svět-
la a lásky.“

„Co jsou to Ohniska světla 
a lásky?“

„Je to něco nového v Církvi. 
Nikoliv řeholní řád, ale Bohu za-
svěcený laický stav. Velká rodina, 
v jejímž čele stojí kněz a Panna 
Maria jako Matka. Pro všechny 
se budou organizovat exercicie… 
Tato Ohniska budou vyzařovat do 
celého světa. Je to odpověď Srd-
ce Ježíšova světu po porážce ná-
rodů, kterou je třeba připsat sa-
tanským bludům.“

Marta pokračovala:
„Otče, mám vám položit z Bo-

žího pověření žádost. Vy jste sem 
přišel, abyste založil první Ohnis-
ko lásky.“

„Ale já nepatřím do této die-
céze.“

„A co na tom, když to Bůh 
chce?“

„A co tam mám dělat?“
„Pořádat exercicie.“
„Ale to já neumím.“
„Naučíte se to.“
V tomto tónu rozhovor dále 

pokračoval. Abbé byl se svými 
argumenty u konce. Marta měla 
na všechno svou odpověď. „Bůh 
vám před šesti lety zachránil ži-
vot. Máte založit Ohnisko.“

„A kdy mám pořádat první 
exercicie?“

„Od 6. do 13. září.“
„Nemohu se vzpírat, ale mu-

sím vyrozumět své nadřízené.“
Pokračování na str. 8
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Pokračování ze str. 7
„Přirozeně. Musíte jednat 

v poslušnosti.“
Rozhovor trval déle než tři 

hodiny… a Abbé si ráno mys-
lel, že jen předá obraz na faře! 
Nikdy nemůžeme tušit, kam nás 
chce nebe zavést. Tak vznikla 
Ohniska lásky.

Martino poslání: 
Ohniska lásky

Ježíš jí zjevil, že její poslání 
na zemi spočívá v tom „šířit na 
zemi království pravdy a lásky“. 
Ohniska lásky nemají být „ma-
lá duchovní společenství, která 
se zabývají jen sama sebou. Ma-
jí vyzařovat do světa.“ Tak, jak 
Marta prosila P. Fineta, tak se 
také stalo: první exercicie zača-
ly 7. září 1936. Konaly se v dívčí 
škole v Châteauneuf-de-Galaure 
ve velmi skromných prostorách. 
Příští den prosila Marta Abbého, 
aby se stal jejím duchovním vůd-
cem. Od té doby ho oslovovala 
krásným titulem Otče, což teh-
dy nebylo běžné, protože tento 
titul byl vyhrazen členům řehol-
ních řádů. Tato tradice se v oh-
niskách prosadila. Odpovědní 
kněží jsou vždy oslovování ja-
ko „Otec“, „Père“.

Exercicie však neskončily 
bez toho, aniž by ďábel dal o so-
bě vědět. Vyvolával různý rá-
mus, rozbíjel nádobí, shazoval 
exercitanty z lůžka, takže P. Fi-
net musel nad domem vykonat 
exorcismus.

Již jsme slyšeli, že Marta vů-
bec nevládla ani nohama, ani ru-
kama, že nic nejedla ani nepila 
a vůbec nespala. Co jí ještě zůsta-
lo? Schopnost vidět. V září 1939 
prosila svého duchovního vůdce 
o povolení, aby mohla Spasiteli 
obětovat světlo svých očí. „Ale 
vždyť vy jste již dala všechno,“ 
řekl jí. „Ne, všechno ne. Nemu-
sím vidět.“ I když s váháním, 
dal P. Finet své svolení a Marta 
ihned pozbyla světlo svého zra-
ku. Až do konce života zůstala 
slepá. V září 1939 začala druhá 
světová válka a ona obětovalo 
svůj zrak, aby sdílela temnotu, 
která přepadla celý svět.

Po smrti její matky (listopad 
1940) se o Martu staralo Ohnis-
ko. Plán se uskutečnil r. 1939, ale 
výstavba skončila až v roce 1945. 
Je třeba vzít v úvahu okolnosti, 
že všechno probíhalo v okupo-
vaném území. 17. května 1948 
vysvětil diecézní biskup Ohnis-
ko, což znamenalo také církev-
ní uznání díla.

Velká pětipatrová budova 
mohla pojmout 300 exercitan-
tů. Základní pětidenní exercicie 
pojednávaly o velkých pravdách 
víry, obsažených v modlitbě Vě-
řím v Boha. Zvláštní důraz se 
klade na Boží otcovství a Marii-
no mateřství. Někteří vycházejí 
z Ohniska s kněžským nebo ře-
holním povoláním. Mnozí vyu-
žívají příležitosti, aby se setka-
li s Martou a požádali ji o radu. 
Na konci exercicií mohou účast-
níci požádat, aby byli zasvěceni 
Ježíši skrze Marii.

Počet návštěvníků Marty Ro-
binové tak ustavičně rostl. Den-
ně přijímala 50–60 osob, což či-
ní ročně 5000 návštěvníků. Od-
haduje se, že za svůj život přijala 
100 000 návštěvníků. Nepřichá-

zely jen seriózní osoby, ale také 
zvědavci a skeptici. Mnozí od-
cházeli zcela obrácení. Jedna 
pracovnice filmového průmyslu 
dlouho přesvědčovala svou pří-
telkyni, aby mohla navštívit Mar-
tu. Několik dní po této návštěvě 
vstoupila do Karmelu a po něko-
lika letech se stala převorkou. 

Syn jednoho průmyslníka ve-
dl za otcovy peníze rozmařilý 
život s nevěstkami. Když usly-
šel o Martě, navrhl svým dvě-
ma družkám, že ji navštíví, aby 
se pobavili, až si budou před ní 
hrát na zbožné osoby. Ale dělali 
účet bez hostinského. Když za-
klepali, pozvala je dovnitř a řek-
la: „Máte všechny důvody si ze 
mě tropit žerty, protože nic ji-
ného si nezasloužím.“ Výsle-
dek návštěvy byl ten, že mladý 
muž vstoupil k trapistům a dív-
ky na Karmel.

Původně nabízela Ohniska 
jen pětidenní exercicie, později 
k tomu přibyly i jiné formy v tr-
vání jednoho až tří dnů. Marta 
ráda opakovala, že Ohniska ma-
jí hledat svou dokonalost v lásce 
a svou svatost v pokoře.

Jak fungují Ohniska?

Jsou to společenství pokřtě-
ných mužů a žen, kteří po pří-
kladu první církevní obce použí-
vají své materiální, intelektuální 
a duchovní statky společně. Ži-
jí v jednom duchu, aby uskuteč-
nili velkou Boží rodinu na zemi 
s Marií jako Matkou. Stojí pod 
vedením kněze a usilují o to, aby 
svým životem, modlitbou a prací 
vydávali svědectví světla a lásky 
světu, které má odpovídat velké-
mu poselství Krista – Krále, Pro-
roka a Kněze.

Uplatňuje se tu komplemen-
tárnost kněží a laiků. Kněz je za 
Ohnisko odpovědný před Círk-
ví. Má za pomocníka muže nebo 
ženu, kterým se říká „odpověd-
ný“, a radu, která je složena z ně-
kolika volených členů Ohniska. 
Všichni přispívají k poslání Oh-
niska a jsou odpovědní za jeho 
život. V každé zemi se aplikuje 
struktura, která odpovídá míst-
ním zákonům.

Do Ohniska vstupují ti, kteří 
se k tomu cítí povoláni: laici, mu-
ži i ženy, žijí v celibátu i v man-
želství. Denní program sestává 
z modlitby a práce. Denně se 
slaví mše svatá, je na programu 
modlitba růžence a adorace. Prá-
ci vykonává každý podle svých 
schopností. Domácí úklid a mytí 
nádobí se provádí společně. Není 
zde noviciát, každý vrůstá ze dne 
na den a zachovává ten stav, v ja-
kém vstoupil: svobodný, manžel-
ský, vdovský. Po tříletém zkušeb-
ním období se zavazuje k práci 
v Ohnisku a dává se plně do slu-
žeb Církve. Všechen svůj majetek 
vkládají členové do společného 
vlastnictví. Žijí z výnosů majetku 
a z příspěvků exercitantů. 

Ohniska lásky jsou soukro-
má mezinárodní sdružení laiků 
a spadají pod Papežskou radu 
pro laiky. Účastní se diecézního 
života. Ohniska jsou rozšířena 
po celém světě. V roce 2000 jich 
bylo v Evropě 26, (z toho 17 ve 
Francii,) v Americe 16, v Asii 8, 
v Africe 22.

 Z Maria heute 336 
přeložil -lš-

84 STROMŮ
V indickém státě Gujarat, kde je křesťanům velice křivděno, 

dává vláda vysázet 84 stromů jako vzpomínku na papeže Ja-
na Pavla II. Bude to symbol jeho 84letého života. V tomto stá-
tě je tradice sázet stromy na památku velkých náboženských 
vůdců. Křesťanů je mezi obyvateli 0,5 % a jsou ustavičně ter-
čem útoků hinduistických radikálů.

NOVÁ LATINSKÁ GRAMATIKA
Vatikánská nadace „Latinitas“ vydala 6. rozšířené vydání 

své latinské gramatiky pod názvem Elementa linguae et gra-
maticae latinae. Gramatika obsahuje i normativní výslovnost 
jednotlivých hlásek. Je zde rovněž zařazena kapitola o metri-
ce, tedy o rymu veršů v latinské řeči. Cena jednoho výtisku je 
18 €. Je k dostání v římských knihkupectvích a v nakladatel-
ství Latinitas.

ČESTNÝ DOKTORÁT
Kardinál Joachim Meisner převzal čestný doktorát kato-

lické univerzity v polském Lublinu. Toto vysokoškolské uči-
liště zdůvodnilo ve svém rozhodnutí, že kolínský arcibiskup 
hájí neochvějně křesťanské principy života a morálky v době 
velkých otřesů hodnot a těžkých zkoušek. Kardinál Meisner, 
který se narodil na území dnešního Polska, má s touto zemí 
velmi dobré kontakty.
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Tento den, kdy mohu popr-
vé usednout na katedře bisku-
pa Říma jako Petrův nástupce, 
je den, kdy Církev slaví slavnost 
Nanebevstoupení Páně. V cent-
ru tohoto dne nacházíme Kris-
ta. A jen díky jemu, díky tajem-
ství jeho nanebevstoupení mů-
žeme pochopit význam katedry, 
která je svým způsobem symbo-
lem moci a odpovědnosti bisku-
pa. Co nám tedy chce říct svá-
tek Nanebevstoupení Páně? Ne-
chce nám říct, že Pán odešel na 
nějaké místo daleko od lidí a od 
světa. Nanebevstoupení Páně ne-
ní cesta do prostoru mezi nej-
vzdálenějšími hvězdami, proto-
že v podstatě i hvězdy jsou stvo-
řeny jako fyzická součást země. 
Nanebevstoupení Krista zname-
ná, že už nepatří ke světu poru-
šení a smrti, která podmiňují náš 
život. Znamená to, že patří pl-
ně k Bohu. On, věčný Syn, pře-
nesl naše lidské bytí před Boží 
tvář, přenesl s sebou tělo a krev 
v proměněné podobě. Člověk na-
šel prostor v Bohu, skrze Krista, 
lidskou bytost, byl přenesen do 
samého středu Božího života. 
A protože Bůh objímá a udržu-
je celý vesmír, nanebevstoupení 
Páně znamená, že Kristus se od 
nás nevzdálil, nýbrž že nyní dí-
ky svému bytí v Otci je provždy 
blízko každému z nás. Každý 
z nás ho může oslovit „Ty“, kaž-
dý ho může zavolat. Pán je stá-
le na zavolání blízko. Můžeme 
se od něho vzdálit vnitřně. Mů-
žeme se k němu otočit zády. Ale 
on vždy na nás čeká, je nám stá-
le nablízku.

Z čtení dnešní liturgie se učí-
me také něco o konkrétním způ-
sobu, jakým Pán uskutečňuje to-
to svoje bytí v naší blízkosti. Pán 
slibuje učedníkům svého Svaté-
ho Ducha. První čtení nám říká, 
že Duch Svatý bude pro učední-
ky „síla“. Evangelium dodává, že 
bude vůdcem k celé Pravdě. Je-
žíš řekl svým učedníkům všech-

no, protože on sám je Slovo ži-
vého Boha a Bůh nemůže dát ví-
ce než sám sebe. V Ježíši – Bohu 
nám dal celého sebe sama, tzn. 
dal nám všechno. Nad to nebo 
kromě toho nemůže být žádné 
jiné zjevení schopné sdělit nám 
více nebo doplnit nám Kristovo 
Zjevení. V něm, Synu, bylo ře-
čeno všechno, bylo nám dáno 
všechno. Ale naše kapacita chá-
pání je omezená, proto posláním 
Ducha Svatého je uvádět Církev 
vždy novým způsobem, z genera-
ce na generaci, do velikosti Kris-
tova tajemství. Duch neklade – 
jak někteří věří – nic jiného ani 
nového vedle Krista. Není žád-
né zjevení Ducha vedle zjevení 
Kristova, neexistuje žádná druhá 

úroveň Zjevení. Nikoliv: Z mého 
vezme, říká Kristus v evangeliu. 
(Jan 16,14). A jako Kristus říká 
jen to, co slyší a přijímá od Ot-
ce, tak Duch Svatý je interpret 
Kristův. Z mého vezme. Neuvá-
dí nás do jiných míst od Krista 
vzdálených, ale uvádí nás vždy ví-
ce do středu Kristova světla. Pro-
to křesťanské Zjevení je součas-
ně stále staré a stále nové. Pro-
to nám všechno bylo již dáno. 
Současně každá generace v ne-
vyčerpatelném setkání s Pánem 
– setkání zprostředkované Du-
chem Svatým – stále se učí ně-
čemu novému.

Tak je Duch Svatý silou, skr-
ze kterou nám Kristus dává za-
koušet svou blízkost. Ale první 
čtení říká také druhé slovo: bu-
dete mými svědky. Zmrtvýchvsta-
lý Kristus potřebuje svědky, kte-
ří se s ním setkali, lidi, kteří ho 
důvěrně poznali skrze Ducha 

Svatého. Lidi, kteří se ho tak ří-
kajíc dotýkali rukama a mohou 
o něm podávat svědectví. A tak 
Církev, Kristova rodina, se roz-
rostla z Jeruzaléma až na kraj 
světa, jak říká čtení. Skrze svěd-
ky byla Církev vybudována, po-
čínaje Petrem a Pavlem a Dva-
nácti, až ve všech lidech naplně-
ných Kristem v průběhu staletí 
zapálili a znovu zapalují stále 
novým způsobem plamen víry. 
Každý křesťan musí být svým 
způsobem svědkem zmrtvých-
vstalého Pána. Když čteme jmé-
na svatých, můžeme vidět, koli-
krát jsme byli a stále se stáváme 
světlem schopným vést ke Kris-
tu, především v lidech prostých, 
ze kterých toto světlo vyzařova-
lo – a vyzařuje.

Ale tato symfonie svědectví 
je obdařena také velmi dobře vy-
mezenou strukturou: nástupcům 
apoštolů, tj. biskupům, přísluší 
odpovědnost za to, že síť těchto 
svědectví bude trvat také v ča-
se. Ve svátosti biskupského svě-
cení je jim předávána nezbytná 
milost a moc pro tuto službu. 
V této síti svědectví připadá Pe-
trovu nástupci zvláštní úkol. Petr 
byl tím prvním, kdo vyjádřil jmé-
nem všech apoštolů vyznání ví-
ry: Ty jsi Kristus, Syn Boha živé-
ho (Mt 16,16). To je úkol všech 
Petrových nástupců: být vedou-
cím ve vyznání víry v Krista, Sy-
na Boha živého. Katedra v Ří-
mě je především katedra tohoto 
kréda. Z výše této katedry bis-
kupa Říma je jeho úkolem usta-
vičně opakovat: Dominus Iesus 
– Ježíš je Pán, jak to napsal Pa-
vel v listu Římanům (10,9) a Ko-
rinťanům (1 Kor 12,3). Korinťa-
nům se zvláštní emfasí řekl: Ne-
boť i když jsou na nebi a na zemi 
tak zvaní „bohové“ ... pro nás je je-
den Bůh: Otec ... a jeden Pán Je-
žíš, skrze něhož povstalo všechno, 
i my (1 Kor 8,5). Petrova kated-
ra zavazuje všechny, kteří jsou 
u ní sídlem, aby prohlásili jako 
Petr v okamžiku krize mezi učed-
níky – když bylo tolik těch, kteří 
chtěli odejít – Pane, ke komu pů-
jdeme, ty máš slova života věčné-
ho. My jsme uvěřili a poznali, že 

Petrův stolec
Homilie Benedikta XVI. při oficiálním 

převzetí lateránské baziliky

Papež Benedikt XVI. na slavnostním sedes v starobylé lateránské bazilice
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jsi Svatý Boží. (Jan 6,68n). Ten, 
který sedí na Petrově stolci, mu-
sí pamatovat na slova, která řekl 
Pán Šimonu Petrovi při Posled-
ní večeři: „… a ty jednou, až se 
obrátíš, utvrzuj své bratry…“ (Lk 
22,32). Ten, kdo má titul petrské 
služby, musí si být vědom, že je 
křehký a slabý člověk – tak jak 
jsou slabé a křehké jeho vlastní 
síly, a že ustavičně potřebuje ob-
rácení a očištění. Ale současně 
může mít vědomí, že od Pána 
dostává sílu, aby utvrzoval bra-
try ve víře a udržoval je sjedno-
cené ve vyznávání Krista ukři-
žovaného a zmrtvýchvstalého. 
V prvním listu apoštola Pavla 
Korinťanům nacházíme nejstar-
ší vyprávění o zmrtvýchvstání, 
jaké máme. Pavel je věrně pře-
vzal od svědků. Takové vyprávě-
ní hovoří v prvé řadě o Pánově 
smrti za naše hříchy, o jeho po-
hřbu, o zmrtvýchvstání, ke kte-
rému došlo třetí den, a pak ří-
ká: Kristus se zjevil Petrovi a pak 
Dvanácti… (1 Kor 15,4). Tak je 
ještě jednou shrnut význam po-
slání svěřeného Petrovi až do 
konce časů: být svědkem zmrt-
výchvstalého Krista.

Biskup Říma zasedá na jeho 
stolci a vydává svědectví o Kris-
tu. Tak se katedra stává symbo-
lem potestas docendi, oné moci 
vyučovat, která je podstatnou 
součástí poslání svazovat a roz-
vazovat, které svěřil Pán Petro-
vi a po něm Dvanácti. V Církvi 
patří Písmo svaté, jehož chápání 
roste díky inspiraci Ducha Sva-
tého, a služba autentického vý-
kladu svěřená apoštolům jedno 
k druhému neoddělitelným způ-
sobem. Kde je Písmo odděleno 
od živoucího hlasu Církve, stává 
se kořistí disputací expertů. Jistě, 
všechno to, co nám mohou říct, 
je důležité a cenné; práce vědců 
je pro nás významnou pomocí, 
abychom mohli pochopit onen 
živý proces, jakým rostlo Písmo, 
a pochopit jeho historické bohat-
ství. Ale věda sama o sobě nám 
nemůže poskytovat definitivní 
a závaznou interpretaci; není 
s to dát nám ve výkladu onu jis-
totu, s jakou bychom mohli žít 

a za jakou bychom mohli také 
zemřít. Pro to potřebujeme vět-
ší mandát, který nemůže vychá-
zet z pouhých lidských kapacit. 
K tomu potřebujeme hlas živé 
Církve, oné Církve, která byla 
svěřena Petrovi a kolegiu apoš-
tolů až do skonání světa.

Tato moc vyučovat straší mno-
ho lidí uvnitř i mimo Církev. Ptají 
se, zda ona neohrožuje svobodu 
svědomí, zda není presumpcí, kte-
rá je v rozporu se svobodou myš-
lení. Není tomu tak. Moc, kterou 
Kristus svěřil Petrovi a jeho ná-
stupcům, je v absolutním smys-
lu mandátem ke službě. Moc vy-
učovat v Církvi představuje úkol 
poslušnosti vůči víře. Papež není 
svrchovaný vladař, jehož myšle-
ní a vůle jsou zákonem. Naopak: 
papežova služba je zárukou po-
slušnosti vůči Kristu a vůči je-
ho Slovu. On nemůže hlásat své 
vlastní ideje, nýbrž naopak mu-
sí zavazovat sám sebe a Církev 
k poslušnosti vůči Božímu Slovu, 
a to tváří v tvář všem pokušením 
něco přidávat nebo ubírat a tvá-
ří v tvář každému oportunismu. 
Dělal to papež Jan Pavel II., když 
navzdory všem pokušením, kte-
rá byla otevřeně benevolentní vů-
či člověku, navzdory mylným in-
terpretacím svobody zdůrazňoval 
neodvolatelným způsobem nedo-
tknutelnost lidské bytosti, nedo-
tknutelnost lidského života od po-
četí až do přirozené smrti. Svobo-
da zabíjet není pravou svobodou, 
nýbrž tyranií, které uzavírá lid-
skou bytost do otroctví. Papež 
je si vědom, že ve všech velkých 
rozhodnutích je vázán na velké 
společenství víry všech dob, na 
závazné interpretace, které vze-
šly během dlouhé cesty putující 
Církve. Tak jeho moc nestojí na-

de vším, nýbrž je to služba Boží-
mu Slovu a na něm spočívá od-
povědnost za zajištění, že toto 
Slovo bude a zůstane přítomné 
ve své velikosti a bude zaznívat 
ve své čistotě, aby nebylo potr-
háno na kusy ustavičnými mód-
ními změnami.

Katedra – a povězme to ješ-
tě jednou: symbol moci vyučo-
vat – je mocí poslušnosti a služ-
by, aby Boží Slovo – jeho prav-
da – mohla zářit uprostřed nás 
a ukazovat nám cestu.

Když však mluvíme o kated-
ře římského biskupa, jak nevzpo-
menout na slova sv. Ignáce z An-
tiochie, která napsal Římanům? 

Petr se z Antiochie, svého první-
ho sídla, odebral do Říma, své-
ho sídla definitivního. Je to síd-
lo, které se stalo definitivní skr-
ze mučednictví, kterým položil 
navždy nástupnictví do Říma. 
Pokud jde o Ignáce, který zů-
stal biskupem Antiochie, byl za-
měřen k mučednictví, které měl 
podstoupit v Římě. V dopise Ří-
manům se odvolává na římskou 
církev jako na tu, která „předse-
dá v lásce“, to je výraz velice vý-
znamný. Nevíme s jistotou, co 
měl Ignác na mysli, když použil 
tato slova. Ale ve starověké církvi 

slovo lásky, agapé, se vztahovalo 
k tajemství Eucharistie. V tomto 
tajemství je Kristova láska upro-
střed nás vždy hmatatelná. Zde 
on se vždy znovu daruje. Zde si 
dává znovu probodnout srdce, 
zde zachovává svůj slib, slib, že 
z Kříže všechno přitáhne k sobě. 
V Eucharistii se i my sami učíme 
Kristově lásce. Je to díky tomuto 
středu a srdci, díky Eucharistii, 
že svatí žili a vnášeli Boží lásku 
do světa novými formami a způ-
soby. Díky Eucharistii se Církev 
vždy znovu obrozuje! Církev ne-
ní nic jiného než ona síť – eucha-
ristické společenství! – v níž my 
všichni přijímáme stejného Pá-
na, stáváme se stejným tělem 
a objímáme celý svět. Předse-
dat v nauce a předsedat v lásce, 
to musí být konec konců jedno 
a totéž: celá nauka Církve vede 
nakonec k lásce. A Eucharistie 
jako přítomná láska Ježíše Kris-
ta je kritériem každé nauky. Od 
lásky závisí celý Zákon a Proro-
ci, říká Pán (Mt 22,40). Láska je 
naplnění zákona, napsal sv. Pa-
vel Římanům (13,10).

Drazí Říkané, nyní jsem va-
ším biskupem. Díky vaší velko-
dušnosti, díky vaší sympatii, dí-
ky vaší trpělivosti. Jako katolí-
ci jsme svým způsobem všichni 
Římané. Slova žalmu 87, hym-
nu chvály na Sión, matku všech 
národů, zpíval Izrael a zpívá ce-
lá Církev: O Siónu se řekne: jeden 
i druhý se v něm narodili (v. 5). 
Podobně i my můžeme říct: jako 
katolíci jakýmsi způsobem jsme 
se všichni narodili v Římě. Tak se 
chci snažit celým svým srdcem, 
abych byl vaším biskupem, bis-
kupem Říma. A všichni se chce-
me snažit být stále více katolíci 
– stále více bratři a sestry velké 
rodiny Boží, oné rodiny, ve které 
není cizinců. Nakonec bych chtěl 
ze srdce poděkovat vikáři diecé-
ze Řím kardinálu Ruinimu a ta-
ké pomocným biskupům a všem 
jejich spolupracovníkům. Děku-
ji ze srdce farářům a římskému 
kléru a všem těm, kteří jako vě-
řící přinášejí svůj díl k budová-
ní zdejšího živého domu Boží-
ho. Amen.

Lateránská bazilika

LIDÉ SI HO ZAMILUJÍ
Dominikán P. Augustin Di Noia, pracoval jako podsekretář 

Kongregace pro nauku víry tři roky pod kardinálem Ratzinge-
rem. Řekl, že nad výsledkem papežské volby byl úplně v extá-
zi. 100 % pracovníků Kongregace bylo volbou nadšeno. Ozna-
čil Benedikta XVI. za velice přátelského, extrémně pokorné-
ho a mimořádného člověka. Má také značnou dávku humoru. 
Je to světec a ví, jak funguje církev a jak je třeba ji řídit. Po dle 
jeho názoru bude nový papež usilovat především o evangeli-
zaci Evropy. Má ty nejdůležitější křesťanské vlastnosti: pravdu 
a lásku. Podle P. Augustina stojíme na prahu velkolepého pon-
tifikátu. Lidé si ho určitě zamilují.
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Pro mne je autorita spojena 
s důvěrou a se zodpovědností. 
Ať už jde o autoritu úřadu ne-
bo o autoritu osobnosti, která si-
ce není ustanovena do nějakého 
úřadu, ale je uznávána pro kva-
litu svých znalostí, dovedností, 
nebo svědectví. V tomto přípa-
dě si člověk získal autoritu prá-
vě díky zodpovědnému přístu-
pu k darům a možnostem, kte-
ré měl, a vzbuzuje důvěru.

Autoritu, tedy vážnost a dů-
věru mají mít u dětí rodiče, pro-
tože za děti zodpovídají a děti 
rodičům důvěřují. Vážnost má 
v zemi vláda či parlament, pro-
tože zodpovídají za společné 
dobro občanů. Vážnost má mít 
církevní představený, když ne-
se odpovědnost za ty, kteří mu 
byli svěřeni.

Vážnost však neznamená li-
bovolnou moc. Každý předsta-
vený je zároveň i podřízený, kaž-
dý bude skládat účty před Bo-
hem, který jediný má autoritu 
absolutní. 

Bůh má nejvyšší autoritu, pro-
tože jediný je skutečně dokona-
lý. Je to ten, který bude všech-
ny soudit. Je to přece ten, který 
vzbuzuje důvěru všech, kdo ho 
prosí. Proto je dobré, když máme 
před očima jeho jednání. Stvořil 
svět a dal pravidla. Své dílo svě-
řil člověku, kterému dal svobo-
du i zodpovědnost. Člověk svůj 
úkol nezvládl a pokazil. Bůh to 
tak nenechal, ale vydal i vlastní-
ho Syna, aby zachránil člověka 
a dal mu novou šanci.

Jak to má být v církvi? Sva-
tý Petr vybízí představené: Pas-
te Boží stádce vám svěřené a vy-
konávejte nad ním dohled, ne pro-
to, že musíte, ale dobrovolně, jak 
to chce Bůh, ne pro špinavý zisk, 
ale ochotně; ne jako dědiční pá-
ni ve svém údělu, ale buďte své-
mu stádci vzorem. Podobně vybí-
zí věřící: Poslouchejte své duchov-
ní představené. Opásejte se všichni 
ve vzájemném styku pokorou, ne-

boť Bůh se staví proti pyšným, ale 
dává milost pokorným. Pokorně 
se proto skloňte pod mocnou ru-
ku Boží a on vás povýší, až k to-
mu přijde čas. Na něj hoďte všech-
nu svou starost, vždyť jemu na vás 
záleží. (1 Petr 5,2n)

Mám-li odpovědět, jak se 
s autoritou vyrovnávám jako 
představený a jak ji přijímám ja-
ko podřízený, mohu říct, že

Mons.se snažím mít před oči-
ma právě vykreslený model. Sna-
žím se o to, ale nemohu říct, že 
to vždycky tak zvládám.

Jako podřízený musím re-
spektovat spoustu zákonů a před-
pisů státních i církevních. V zá-
sadě mi nedělá problém je uznat 
a přijmout, i když v některých 
konkrétnostech za určitých si-

tuací všechno nezachovám, ale 
to pak přiznávám jako své viny 
při zpytování svědomí a umiňu-
ji si, že to příště zlepším. 

My starší máme také zkuše-
nost s diktaturou, jejíž nařízení 
někdy bylo proti Bohu i svědo-
mí. Každý se musel učit řešit ten-
to konflikt a někdy se musel roz-
hodovat pro neposlušnost. Dnes 
jsme spíše svědky špinění auto-
rit, kdy stíny některých chybují-
cích padají v očích lidí na všech-
ny, co jsou kdesi nahoře.

Jako nadřízený si samozřej-
mě přeji, aby vše dobře fungo-
valo. Moje zkušenost s autori-
tou v církvi mi dává mnoho dů-
vodů k radosti, protože většině 
jde o totéž: poznat a naplnit plá-
ny Boží moudrosti. Nejde o pro-
sazení názoru představeného. 
Úspěšné hledání a nacházení 
Boží vůle je plodem duchovní-
ho života, osobního i společné-
ho naslouchání Bohu a uvádě-

ní ve skutek toho, co slyšíme. 
Tomu se pak říká poslušnost, 
další nepopulární slovo. Další 
nepopulární, ale klíčové slovo. 
V tom všem nám pomáhá sta-
letá zkušenost církve a vzory 
velkých křesťanů. I řízení círk-
ve má různá pravidla a mecha-
nismy, které zavazují i lidi jiným 
nadřízené.

O autoritu z úřadu je dobré 
se podělit. Svěřit jiným kus zod-
povědnosti, dát důvěru. Se zod-
povědností se pak rozvíjí i osob-
ní zájem a angažovanost. To se 
mi osvědčilo například v Chari-
tě. Když jsme dali farním Cha-
ritám právní subjektivitu, tedy 
důvěru i zodpovědnost, Charita 
nečekaně rychle vyrostla a nese 
bohaté plody.

Vyskytnou se samozřejmě 
i případy, kdy se nedaří společ-
ně porozumět Božím plánům 
a usilovat o jejich uskutečnění. 
Někdy vznikne nedorozumě-
ní, někdo se uzavře či dokon-
ce zvolí zlo. V zájmu spravedl-
nosti pak musí představený ně-
kdy sáhnout dokonce i k trestu, 
ale církevní právo zná jen tres-
ty léčebné, tedy prostředky, kte-
ré mají pomoci bolestnou situa-
ci uzdravit. Nestačí tedy vynést 
rozhodnutí, protože k uzdrave-
ní nemoci je nutné, aby lék byl 
dobře přijat. Tady je důležitá 
diplomacie lásky, která hledá 
nástroje i cesty k získání srd-
ce a ke změně postoje. Změna 
se ovšem musí odehrát v srdci 
člověka. Vnější tlak nic nevyře-
ší, ten může sice nějak přispět, 
ale nesmí vzít potřebnou vnitř-
ní svobodu. A tu každý předsta-
vený v církvi ví, že musí na ko-
lena a v modlitbě to svěřit to-
mu, který jediný může změnit 
srdce člověka.

Představený v církvi si dělá 
starosti s každým, kdo bloudí, 
podobně jako milující matka, 
jako dobrý pastýř z podoben-
ství, který hledá ztracenou ov-
ci. A když ji najde, dá si ji na 
ramena a nese domů. 

Autoritu nelze oddělovat od 
odpovědnosti, stejně jako od lás-
ky a důvěry.

Autorita
je slovo, které nepatří k oblíbeným či moderním. Možná je to 
nejen kvůli tomu, že její přijetí je náročné, ale někdy i kvůli 
nedobrým zkušenostem se špatným užíváním autority.

PODIVNÝ ROZSUDEK
P. Pasquale Borgomeo a kardinál Roberto Tucci byli odsou-

zeni k podmínečnému trestu deseti dnů vězení za údajný elek-
trosmog, který prý působí vysílací antény Rádia Vatikán. Rá-
dio Vatikán musí uhradit náklady procesu ve výši 25 000 €. 
Oba odsouzení podávají proti rozsudku odvolání. Antény do-
držují přesně italské normy. Za celým případem stojí zájmy 
spekulantů, kteří by chtěli získat pozemky, na kterých se vy-
sílače nacházejí.

KŘTY DOSPĚLÝCH
V EU přibývá křtů dospělých osob. Především ve Francii 

a Belgii výrazně přibývá novokřtěnců z řad dospělých, kteří po-
cházejí převážně z agnostického nebo muslimského prostředí. 
I ve Švédku byl konstatován rostoucí počet křtů.

CHORVATSKO
V mariánském poutním místě Trsatu u Rjeky byla odhale-

na tři metry vysoká socha Jana Pavla II. na památku jeho ná-
vštěvy v červnu 2003. Na pomníku je několikajazyčný nápis: 
„Modlete se za mne k Matce Boží v Trsatu, dokud jsem na ži-
vu, ale také po mé smrti.“ Je to věta, kterou při návštěvě zesnu-
lý papež pronesl. Socha zobrazuje papeže, jak klečí a modlí se. 
Podle legendy na vrcholku Trsat odpočíval tři roky nazaretský 
domek, než ho andělé přenesli dále do Loreta.

* * *
Jeden ze štítů v italském masivu Grand Sasso dostane ná-

zev po Janu Pavlu II. Byl už na něm vztyčen 2,5 m vysoký oce-
lový kříž.

Mons. Jan Graubner
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Petr a Jan v Samařsku
(8,14–23)

Tito dva z apoštolů byli vy-
sláni, když přišla zvěst, že Sa-
mařsko přijalo „Slovo“. Jedná 
se o velmi důležitý fakt a na-
jdeme v něm kontinuitu. Rodí 
se nové obce, kterou jsou roz-
troušeny všude možně, ale spo-
lečenství s mateřskou Církví je 
nevyhnutelné. Církev je jedna 
a zárukou církevního společen-
ství je Petr, který přichází do 
Samařska spolu s Janem. Úče-
lem jejich návštěvy je „vložit 
ruce na Samařany, aby přijali 
Ducha Svatého.“ Doposud to-
tiž na nikoho z nich nesestoupil, 
byli jen pokřtěni ve jménu Pá-
na Ježíše (8,16). V tomto tex-
tu je něco nepochopitelného. 
Je možné přijmout křest v Ježí-
šově jménu jakožto přijetí Ježí-
še, jako vstup do společenství 
s Ježíšem bez Ducha Svatého? 
Když badatel Rinaldo Fabris vy-
světluje verš 2,38, který hovoří 
o „křtu uděleném ve jménu Je-
žíše Krista“, říká: „Novost křtu 
je právě v této vazbě na dar Du-
cha Svatého, který věřící vnitřně 
obnovuje a činí je údy mesián-
ského společenství.“ Když pak 
vysvětluje větu Duch Svatý dopo-
sud na nikoho nesestoupil, ome-
zuje se na toto: „Lukáš dává no-
vou dimenzi křtu udělovanému 
jáhnem Filipem, aby zdůraznil 
nezastupitelnou roli apoštolů.“ 
To však není přesvědčující. Lé-
pe je říci s Künzigerem: 

„Vkládání rukou znamená pl-
nost Ducha Svatého pro toho, 
kdo ho již přijal ve křtu ve jmé-
nu Ježíše Krista, proto církevní 
tradice vidí v tomto úkonu zá-
klad svátosti biřmování.“

Vraťme se k apoštolům, kteří 
vkládají ruce, aby Samařané při-
jali Ducha Svatého. Když to vidí 
Šimon Mág, nabídl jim peníze se 
slovy: Dejte i mně tuto moc, aby 
každý, na koho vložím ruce, přijal 
Ducha Svatého (8,19). Projevuje 
se tu opět jako kouzelník, který 
by si chtěl podmanit Ducha, aby 

s ním mohl nakládat podle své-
ho. Ať přijde zkáza na tvoje pe-
níze i na tebe, protože ses domní-
val, že Boží dar můžeš koupit za 
peníze. Nemáš podíl ani účast na 
této věci, neboť tvé smýšlení vů-
či Bohu není správné (8,20). Po-
učení je zřejmé: duchovní sku-
tečnosti a Boží dary nejsou na 
prodej. Kdo chce s nimi obcho-
dovat, nemá na nich účast: je vy-
loučen z křesťanské víry. Hlásá-
ní evangelia vylučuje magii a ty, 
kteří ji provozují. Svrchovanost 
evangelia je mimo všechnu po-
chybnost.

Na cestě do Gazy (8,26–40)

Vyprávění začíná slovy: An-
děl Páně promluvil k Filipovi. Bůh 
přikazuje Filipovi, aby opustil 
sever a vydal se na jih. Na cestu, 
která směřuje z Jeruzaléma dolů 
do Gazy a vede pustinou. A prá-
vě toho dne touto cestou putuje 
přední ministr etiopské králov-
ny, který se vrací z pouti do Je-
ruzaléma. Filip se přiblížil k je-
ho vozu a všiml si, že si čte úry-
vek z proroka Izaiáše. Zeptal se 
ho: „Rozumíš tomu, co čteš?“ On 
odpověděl: „Jak bych mohl, když 

mi to nikdo nevyloží.“ A požádal 
Filipa, aby nastoupil a sedl si 
s ním. Úryvek, který právě četl, 
byl tento: Jako ovce, když ji ve-
dou na porážku, jak beránek je 
bez hlesu před tím, kdo ho stříhá, 
tak ani on neotevřel ústa. Pro je-
ho ponížení byl zrušen soud nad 
ním. Kdo pochopí jeho vrstevní-

ky? Neboť bude vzat ze země je-
ho život (Iz 53,7–8).

Nemohl si vybrat lepší úry-
vek, který poslouží k tomu, aby 
bylo možno hovořit o Ježíši, tr-
pícím Božím Služebníku, jak žil 
a trpěl, a pak dále také o jeho 
trium fu: Hle, můj služebník bude 
mít úspěch, bude povznesen, po-
ctěn a velice vyvýšen (Iz 52,13). 
Jsou to slova, která velmi dobře 
uvádějí zvěst o Ježíšově oslavení: 
Bůh ho vzkřísil z mrtvých, po-
sadil ho po své pravici atd. Ale 
Filip také zdůrazňuje, že tato 
identita Ježíše je způsob, jak lze 
vstoupit do společenství s ním 
skrze křest v jeho jménu. Proto 
jakmile přišli na místo, kde by-
la voda, Etiopan žádá, aby byl 
pokřtěn. Filip ho tedy pokřtí, 
a jak říká jedna varianta textu, 
Duch Svatý sestoupil na Etiopa-
na a uchvátil Filipa, aby mohl být 
přítomen ve městě Azotu.

Filip vyšel z toho, o čem mi-
nistr přemítal, a uvedl ho do po-
znání Ježíše jakožto toho, který 
je naplněním Písma, a poučil 
ho o Ježíšově smrti a zmrtvých-
vstání, tedy o Ježíšově skutečné 
identitě. A to je základ veškeré 
katecheze.

Ježíš povolává Šavla (9,1–9)

Šavel je v tomto vyprávění 
protagonistou jen na počátku 
jako pronásledovatel Krista a je-
ho následovníků. Text nám říká: 
Šavel ještě soptil hrozbami a ho-
řel touhou zabíjet učedníky Páně. 
Přišel k veleknězi a vyžádal si od 
něho pověřující listy na synago-
gy v Damašku, aby mohl přivést 
v poutech do Jeruzaléma stoupen-
ce toho vyznání (9,1–2).

Šavlovo chování je charakte-
rizováno slovy soptil hrozbami. 
Tyto hrozby byly pro něho jako 
vzduch, který mu dává energii. 
Byla to nenávist? Nikoliv. Pro 
něho byli Pánovi učedníci od-
padlíky od Zákona a tradice ot-
ců. Ohrožovali samu strukturu 
Izraele. Podle jeho přesvědčení 
a svědomí bylo nutné je vyhladit. 
Za pravou cestu pokládal jen věr-
nost Zákonu. Pro nás učedníky 
je naopak pravou cestou „Slovo“, 

které dává našemu životu smy-
sl, neboť Ježíš je Cesta, Pravda 
a Život (Jan 14,6).

A s tímto Ježíšem se Šavel 
potkává v rozhodujícím setká-
ní: Když byl na cestě a už se blí-
žil k Damašku, náhle ho obklo-
pilo světlo z nebe. Padl na zem 
a slyšel, že k němu mluví nějaký 
hlas: „Šavle, Šavle, proč mě pro-
následuješ?“ Ten se zeptal: „Kdo 
jsi, Pane?“ „Já jsem Ježíš, kterého 

ty pronásleduješ.“ Skutečný pro-
tagonista vstupuje suverénně do 
cesty Šavlovi a říká mu slova, 
která se ho hluboce dotknou: Je-
žíš se identifikuje v životě se svý-
mi učedníky. Šavel na tato slova 
nikdy nezapomene a ve svém ži-
votě se vynasnaží, aby je usku-
tečnil do té míry, že bude moci 
říct: Nežiji již já, ale žije ve mně 
Kristus (Gal 2,20).

Ježíš mu říká… „Vstaň a jdi 
do města.“ Muži, kteří s ním ko-
nali tu cestu, byli neschopní slo-
va. Slyšeli sice hlas, ale nikoho 
neviděli. Šavel pak vstal ze země. 
Oči měl otevřeny, ale nic neviděl. 
Vzali ho proto za ruce a dovedli 
do Damašku. A tři dni zůstal sle-
pý a nic nejedl ani nepil. Byly to 
dny, ve kterých rozjímal o tom, 
co se mu přihodilo... Ježíš ho 
přemohl a on nyní čeká na slo-
vo, co má dále dělat.

Šavel je pokřtěn (9,10–19)

V Damašku žil jeden učedník, 
jmenoval se Ananiáš. Pán k němu 
ve vidění promluvil: „Vstaň a jdi 
do ulice zvané Přímá a vyhledej 
tam v Judově domě muže, který 

Počátky Církve (7)

Mario Galizzi

Sv. Pavel, mozaika ze 13. stol, Palermo

Michelangelo Caravaggio (1573–1610): 
Obrácení sv. Pavla



22/2005 13

Jestliže neuvěříte, že jsem to já, 
zemřete ve svých hříších, řekl jsem 
Židům, když jsem vyučoval v chrá-
mě. Tato slova nejsou adresována 
tobě, díky mému Otci věříš, že Já 
jsem Slovo, které se stalo tělem (122), 
že jsem sestoupil z nebe do panen-
ského lůna, narodil se ve chlévě ve 
velké chudobě, uprchl do Egypta, 
třicet let poslouchal Josefa a nej-
světější Matku při skryté práci 
v dílně, procházel vesnicemi a ko-
nal dobro, uzdravoval, těšil, křísil 
a stal se pro všechny vším.

Věříš, že Já jsem ten, který pro-
šel smrtelným zápasem v zahradě 
oliv a přijal pokořující kalich umu-
čení, byl opuštěn, zrazen, zhano-
ben, obžalován, odsouzen, ko-
runován trním, bičován a poslán 
na smrt; že jsem nesl bez stesku 
kříž, věříš, že jsem byl na něj při-
bit, vzdychal v prosbách s božskou 
láskou a v krutém utrpení za své 
nepřátele.

Věříš, že jsem dovolil, aby kopí 
probodlo mé Srdce a otevřelo tak 
vstup do nebe.

Věříš, že jsem skutečně příto-
men v Eucharistii, že není jediné-
ho okamžiku, ve kterém bych se 
neobětoval na oltářích a neoslavo-
val Otce svou vykupitelskou Krví, 
která smývá hříchy světa.

Ano, věříš tomu, že Já jsem, vě-
říš tomu, co jsem udělal pro lidi, 
a proto nezemřeš v hříších, neboť 
kdo věří ve mne, bude spasen (123).

Pojď a přijmi Beránka Božího, 
který snímá hříchy světa! Jediné 
svaté přijímání postačí, aby zničilo 
nedostatky, navodilo ctnosti a uči-
nilo svatým. Nezakusil jsi již můj 
nekonečně něžný pohled, kterým 
tě zahrnuji? Přibliž se, Já jsem Je-
žíš, Pramen štěstí, který chce uti-
šit tvou žízeň.

Chci být tvé potěšení, tvůj ne-
rozlučný společník, dokud tě nepři-
vedu do věčné záře a nepředám ti 
zárodek vzkříšení. Já jsem bezpeč-
ná záruka Života. Pojď, pojď.

Díkůvzdání
Můj Ježíši, v kterého věřím, 

kterému důvěřuji a kterého miluji 
celou silou své přirozenost a mi-
losti! Ty jsi celý láska, sladkost 
a nevyčerpatelná dobrota.

Věřím, že jsi Pán můj a Bůh 
můj (124), věřím všemu, co učí Cír-
kev.

Ó Ježíši, nechci zemřít ve 
svých hříších, zachraň mě mi-
lostí své Krve. Hluboce mě tíží, 
že jsem Tě urazil.

Celý se Ti navždy odevzdá-
vám a prosím, abys mě přijal ta-
kového, jaký jsem. Já neumím 
milovat, jestliže Ty mě to nenau-
číš. Nevím, jak se spojit s Tebou, 
jestliže Ty mě nespojíš. Jen Ty jsi 
moje cesta, moje spása, moje síla 
v mé slabosti.

Ó Maria, vždy věrná svému Je-
žíši v každém okamžiku svého ži-
vota, nauč mě odříkání a sebeza-
pření. Dej mi stále více poznat Je-
žíše, abych ho napodoboval v jeho 
nekonečné lásce. Amen.

Myšlenky pro život

Velká část našich neštěstí po-
chází z naší představivosti, proto-
že máme přehnané pojetí o sobě, 
o svých zásluhách a chceme vy-
lepšit své postavení ve světě.

Pokora je pravda. Bůh je 
všechno a my nic, ale Bůh nás 
miluje tak maličké, jací jsme.

Předsevzetí

Pane, chci vykonat mnoho 
úkonů víry a také dobrých skut-
ků, abych zemřel svým hříchům, 
neboť víra bez skutků je sama o so-
bě mrtvá (125).

 Můj Bože, chci vykonat mno-
ho úkonů víry, naděje a lásky 
na úmysl Svatého otce a za roz-
šíření víry.

 Ježíši, ať rodiny žijí v Tobě 
a podle víry.

(122) srov. Jan 8,24; (123) srov. Mk 16,16;
(124) Jan 20,28; (125) Jak 2,17

JÁ JSEM (22)
JESTLIŽE  NEUVĚŘÍTE,  ŽE  JSEM  TO  JÁ, 
ZEMŘETE  VE  SVÝCH  HŘÍŠÍCH  (Jan 8,24)

Ježíš, Pán, jde vstříc srdci, které touží 
milovat ho, aby ho učil evangeliu

Eucharistické meditace ctih. Conchity Armidy

se jmenuje Šavel z Tarsu. Právě 
se modlí.“ (9,11)

Z tohoto textu se dovídáme, 
že Šavel byl žid a žil v diaspoře, 
znal proto dobře pohanský svět, 
pro který bude později určen ja-
ko hlasatel evangelia. Seznamu-
jeme se také se dvěma učední-
ky, o kterých nevíme, kdo jsou 
a kdo založil toto společenství. 
Ale nejdůležitější je nyní sku-
tečný protagonista, který posí-
lá Ananiáše za Šavlem, který se 
modlí a ve vidění uzřel Ananiáše, 
jak k němu vchází a vkládá na ně-
ho ruce, aby opět viděl. Ananiáš 
namítá: „Ale Pane, víš, kolik zlého 
způsobil tvým věřícím v Jeruzalé-
mě? A nyní je zde, aby nás uvěz-
nil.“ Pán mu odpovídá: „Pro mě 
je vyvolený nástroj, aby donesl po-
hanům zvěst o mně.“ Až se Pavel 
sám označí za „apoštola poha-
nů“ (Řím 11,13), ukáže, jak si 
je vědom tohoto svého poslání, 
které mu Pán svěřil.

Ananiáš tedy poslechl, šel 
a vložil na něho ruce se slovy: 
„Bratře Šavle, poslal mě Pán, ten 
Ježíš, který se ti ukázal na ces-
tě. Máš zase nabýt zraku a do-
stat v plnosti Ducha Svatého.“ 
V té chvíli jako by mu spadly šu-
piny z očí, a zase viděl a hned se 
dal pokřtít. Potom pojedl a vráti-
ly se mu síly.

Tak se Šavel prostřednictvím 
Ananiáše stal plným členem 
křesťanské obce. To vše je dílo 
Pána Ježíše. Ananiáš je posluš-
ným nástrojem a Šavel je adre-
sátem Pánovy milosti a darů. 
Sám Pán ho ustanovil za apo-
štola, i když Lukáš ho tak ještě 
nenazývá. Zatím platí pro něho 
jen Dvanáct. Pavel však na tom-
to setkání s Pánem zakládá svou 
apoštolskou identitu.

Pavel hlásá Krista židům
(9,19–31)

Vyprávění nám pak předsta-
vuje Pavla již jako hlasatele evan-
gelia. Tomu však podle Pavlova 
svědectví předcházely tři roky 
pobytu v Arábii (Gal l,13–18). 
Začíná nejdříve u židů. Tak za-
čínali apoštolové v Jeruzalémě, 
tak to dělá i on nyní v Damaš-

ku. Ale tak jako byli apoštolové 
terčem pronásledování, i o něm 
rozhodli Židé, že ho zabijí. Pr-
chá tajně tak, že je spuštěn v ko-
ši z městských hradeb.

Když přišel do Jeruzaléma, 
nebylo pro něho snadné navá-
zat kontakt s apoštoly. Bylo za-
potřebí zásahu Barnabáše, kte-
rý ho představil apoštolům a ře-
kl jim, že se mu zjevil Ježíš a že 
již ho hlásal v Damašku. Pa-
vel hovořil především s Petrem 
(Gal 3,18). Hlásal také evange-
lium helénistům, těm, se který-
mi se kdysi spojil proti Štěpáno-
vi. Vystupoval při tom s velkou 
smělostí, ale jeho bývalí přátelé 
s ním chtěli naložit jako se Ště-
pánem. Proto ho učedníci od-
vedli do Cesareje a odtamtud 
do jeho rodného Tarsu.

Lukáš pak dělá významnou 
poznámku: Církev měla pokoj 
v celém Judsku, Galileji i Samař-
sku. Pavel svou prudkostí bu-
dil dojem, že vyhledává střety, 
apoštolové však hlásali slovo si-
ce statečně, s odvahou, ale vy-
hýbali se konfliktům. Snažili se 
o pokojné soužití. Církev kráčí 
s Kristem dějinami nikoliv pro 
svou organizaci a lidskou vyna-
lézavost, nýbrž proto, že ji vede 
a udržuje Duch Svatý.

Modleme se:
Jaké nadšení nám vlévá pří-

klad Tvých učedníků. Prchají, 
když jsou pronásledováni, ale cí-
tí, že jsi to Ty sám, kdo je rozpty-
luje, aby všude hlásali slovo. Ne-
nechávají si je pro sebe, vědí, že je 
musí sdělovat druhým nejen svý-
mi lidskými slovy, ale i svým ži-
votem. Je skutečně vidět, že jsou 
vedeni Duchem Svatým. Když to 
říkáme, myslíme na naše obce, 
rozptýlené v pluralitním a mnoho-
náboženském prostředí. Dej, aby-
chom nezůstávali němí. Dej nám, 
svým učedníkům, sílu Ducha Sva-
tého, abychom statečně a s odva-
hou hlásali světu Tvé evangelium. 
Probuď nás, Pane, a dej nám po-
chopit, jak krásné je být Tvým 
svědkem. Amen.

(Pokračování)

Z Maria Ausiliatrice 3/2004 
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S těmito myšlenkami jsem 
vzala do rukou růženec a ode-
brala jsem se k obrazu Panny 
Marie, abych se modlila a pro-
sila ji, aby Bůh, když nechtěl 
těmto lidem udělit milost vy-
stoupit na měsíční povrch, udě-
lil jim alespoň milost vrátit se 
ve zdraví do své vlasti a do lů-
na svých rodin.

Ale víra nespočívá pouze 
v tom, že věříme v Boží existen-
ci, jeho moc a jeho moudrost; 
má mnohé další větve, kterými 
se rozprostírá a k nimž má do-
spět naše plné přilnutí.

Boží slovo obsažené v Písmu 
svatém je Božím zjevením, které 
nemůžeme popírat, neboť – jak 
vyhlašuje Ježíš Kristus ve svém 
evangeliu – „Slova, která k vám 
mluvím, nemluvím sám ze sebe; 
to Otec, který ve mně přebývá, 
koná své skutky. Věřte mi, že já 
jsem v Otci a Otec ve mně. Když 
nevěříte, věřte aspoň pro ty skut-
ky“ (Jan 14,10–11).

Vidíme, že Ježíš Kristus ob-
rací naši pozornost na své skut-
ky, protože skutky jsou pravým 
svědectvím o tom, co v každém 
je, a potvrzují jeho slova. Proto 
když sv. Jan Křtitel poslal své 
učedníky za Ježíšem, aby se ho 
zeptali, je-li Mesiášem, nebo ma-
jí-li čekat někoho jiného, Ježíš 
jim odpověděl: „Jděte a oznam-
te Janovi, co slyšíte a vidíte: Sle-
pí vidí, chromí chodí, malomocní 
jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví 
vstávají, chudým se hlásá radost-

ná zvěst“ (Mt 11,4–5). Jelikož 
nikdo nemůže konat takové zá-
zraky, pouze samotný Bůh, Ježíš 
jimi potvrzuje své slovo a svou 
moc nad životem: „Amen, amen, 
pravím vám: Kdo slyší mé slo-
vo a věří tomu, který mě poslal, 
má věčný život a nepodléhá sou-
du, ale přešel ze smrti do života“ 
(Jan 5,24).

Jak vidíme, slovo Ježíše Kris-
ta je slovo Boží, protože Ježíš 
Kristus je Bůh, ve všem rovný 
Otci, který může říci: „Já a Otec 
jedno jsme“ (Jan 10,30). Ježíš 
Kristus je vpravdě Božím Sy-
nem, který se působením Ducha 
Svatého stal v lůně Panny Marie 
člověkem: „Duch Svatý sestoupí 
na tebe a moc Nejvyššího tě zastí-
ní! Proto také dítě bude nazváno 
svaté, Syn Boží“ (Lk 1,35).

Když se při zvěstování obrá-
til anděl na Marii s těmito slovy, 
vyhlásil tím božství Syna, který 
měl přijmout lidské tělo v jejím 
mateřském lůně a narodit se, aby 
se stal rovný nám, viditelný na-
šim očím, a tak mohl vykonat ta-
jemství našeho vykoupení.

Ježíš Kristus je tedy pravý 
Bůh a pravý člověk. Jeho slovo 
je věčným životem pro ty, kdo 
mu naslouchají a plní ho; od-
mítnout je znamená podepsat 
si vlastní odsouzení, jak nám 
praví Pán: „Kdo moje slova po-
slouchá, ale nezachovává, toho 
já nesoudím; vždyť jsem nepřišel, 
abych svět soudil, ale abych svět 
spasil. Kdo mnou pohrdá a moje 
slova nepřijímá, má svého soud-
ce: to slovo, které jsem hlásal, bu-
de ho soudit v poslední den. Neboť 
já jsem nemluvil sám ze sebe, ale 
Otec, který mě poslal, ten mi dal 
příkaz, co mám říkat a co hlásat. 
A já vím, že jeho příkaz je věčný 
život. Co tedy já mluvím, mluvím 
tak, jak mi to pověděl Otec“ (Jan 
12,47–50). On potvrdil: „Slova, 
která jsem vám mluvil, jsou duch 
a jsou život“ (Jan 6,63).

(Pokračování)

Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (11)

Lucia dos Santos – četba na pokračování

Blaženější je dávat než dostávat (Sk 20,35)
To bylo motto úmrtního oznámení Mons. ThDr. Leopolda Dýma-
la, který zemřel před 10 roky 24. 5. 1995 a ve středu 31. 5. 1995 
byl pohřben na olomouckém hřbitově. Motto na tuto světlou osob-
nost Olomouce opravdu výstižné! Své bohoslovce 
a spolupracovníky vyučoval štědrosti svým příkla-
dem. Kéž mu Bůh za všechno dá odměnu věčnou! 
Mnoho našich čtenářů si ještě na doktora Dýma-
la pamatuje. Ta vzpomínka ať vykvete v modlitbu 
– a následování jeho příkladu! -jv-

V sobotu 4. června 2005 ve 14 hodin se již po patnácté rozezní hudba na náměstí v Luhačovi-
cích na pódiu před Společenským domem v rámci světového svátku písní CANTATE 2005. Ta-
to přehlídka duchovních písní se koná pod záštitou otce arcibiskupa Karla Otčenáška. Pořádá 
Orel župa Velehradská ve spolupráci s ústřední kulturní radou Orla. Je přihlášeno 15 soubo-
rů z celé republiky. Jako hosté vystoupí soubor Svatopluk z Uherského Hradiště a rakouský 
soubor z Amstettenu Bauerlicherinenchor. V případě nepříznivého počasí se program usku-
teční v sále Společenského domu.

TAJNÁ JEDNÁNÍ MEZI VATIKÁNEM A ČÍNOU
V minulých měsících proběhla tajná jednání Vatikánu s Čínou. 

Informoval o tom zakladatel Sant’Egidio v Římě Andrea Riccar-
di v nejnovějším vydání italského časopisu Limes. Podle Riccardi-
ho byla ještě v srpnu 2004 čínská delegace u papeže Jana Pavla II. 
a papež tehdy vyjádřil přání navštívit Čínu. Riccardi dále informo-
val, že dialog s čínskou stranou, který zorganizoval, byl v dalších 
8 měsících „mimořádně intenzivní“. Jeho partneři v dialogu mě-
li více výhrad proti cestě papeže do Číny. Vyjádřili i obavu, že pa-
pež by mohl v Číně způsobit podobné politické otřesy jako svou 
cestou do Polska v r. 1979. Ricchardi zdůraznil, že v poslední do-
bě vyšly povzbudivé signály ze strany Číny vůči katolické církvi. 
Peking poslal Janu Pavlovi II. pozdravný list s přáním uzdravení. 
Manželka čínského presidenta Hu Jintao zase navštívila katolic-
ký chrám v Macau. To vše jsou podle Riccardiho drobná zname-
ní ochoty otevřít se. Problém diplomatických vztahů Svaté stoli-
ce k vládě v Tchaj-wanu označil Riccardi za „dědictví, které je po-
třebné co nejdřív překonat.“ (KP-zg-TK KBS) 

Dne 29. května 2005 se v Charitě Svaté rodiny v Luhačovicích uskuteční za účasti autora výstava 
Jana Slováka a Den otevřených dveří s doprovodným programem pro děti i dospělé. Od 10 hod. 
do 16 hod. si můžete prohlédnout výstavu i budovu Charity Luhačovice. 
Program: V 11 hod. – vystoupení folklórního kroužku Zálesáček se svým jarním pásmem „Na 
Pastvě“. Od 14 hod. – divadelní hra pro děti „Pohádka se vrací“, kterou uvedou děti z dra-
matického kroužku při DDM v Luhačovicích. V 15 hod. – klavírní recitál Drahomíry Kuncové, 
lektorky hudebního oboru ZUŠ.
Kontakt: Bc. Lenka Semelová, DiS., ředitelka Charita Svaté rodiny Luhačovice, Hradisko 100, 
Luhačovice, e-mail: charitaluhacovice@quick.cz, tel. 604 217 448.

„Malá“ pouť k Panně Marii klokotské – sobota 4. června 2005. Mše svatá v 10 hodin – hlavní 
celebrant P. Ing. Miloslav Fiala, OPraem. (prezident České katolické charity a bývalý mluvčí 
ČBK). Možnost ke svátosti smíření od 9 hodin. Srdečně zve Duchovní správa, Staroklokot-
ská 1, 390 03 Tábor – Klokoty, tel.: 381 232 584.

III. řád sv. Dominika, Sekulární františkánský institut a Orel jednota Olomouc srdečně zvou 
na I. minipouť k 10. výročí svatořečení Paní Zdislavy z Lemberka. Sejdeme se v neděli 29. květ-
na 2005 v 15 hodin v kostele sv. Michala a poputujeme k jejím ostatkům, které jsou uloženy 
v kostele Neposkvrněného početí Panny Marie v Olomouci.
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 29. 5. – 9. neděle v mezidobí 
1. čt.: Dt 11,18.26–28
Ž 31(30),2–3a.3b–4.17+25
Odp.: 3b (Buď mi, Hospodine, ochrannou 
skálou.)
2. čt.: Řím 3,21–25a.28
Ev.: Mt 7,21–27

Pondělí 30. 5. – nez. pam. sv. Zdislavy
(v českých diecézích a v brněnské diecézi 
památka, v litoměřické diecézi svátek)
1. čt.: Tob 1,3; 2,1a–8
Ž 112(111),1–2.3–4.5–6
Odp.: 1a (Blaze muži, který se bojí Hospodi-
na. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mk 12,1–12

Úterý 31. 5. – svátek Navštívení P. Marie
1. čt.: Sof 3,14–18 nebo Řím 12,9–16a
Iz 12,2–3.4bcd.5–6
Odp.: 6b (Vládne nad vámi Svatý Izraele.)
Ev.: Lk 1,39–56

Středa 1. 6. – památka sv. Justina
1. čt.: Tob 3,1–11a.16–17a
Ž 25(24),2–4a.4b–5ab.6+7bc.8–9
Odp.: 1b (K tobě, Pane, pozvedám svou 
duši.)
Ev.: Mk 12,18–27

Čtvrtek 2. 6. – ferie
1. čt.: Tob 6,10–11; 7,1.9–17; 8,4–9a
Ž 128(127),1–2.3.4–5
Odp.: 1a (Blaze každému, kdo se bojí Hos-
podina.)
Ev.: Mk 12,28b–34

Pátek 3. 6. – slavnost Nejsvětějšího Srd-
ce Ježíšova
1. čt.: Dt 7,6–11
Ž 103(102),1–2.3–4.6–7.8+10
Odp.: 17a (Hospodinova láska od věků pro 
ty, kdo se ho bojí.)
2. čt.: 1 Jan 4,7–16
Ev.: Mt 11,25–30

Sobota 4. 6. – památka Nep. Srdce Pan-
ny Marie
1. čt.: Iz 61,9–11
1 Sam 2,1.4–5.6–7.8abcd
Odp.: srov. 1a (Mé srdce jásá v Bohu, mém 
spasiteli.)
Ev.: Lk 2,41–51

115. VÝROČÍ ZALOŽENÍ KATOLICKÉHO DOMU V BUČOVICÍCH
Společnost katolického domu v Bučovicích pořádá při příležitosti 115. výro-
čí založení Spolku v sobotu 4. června 2005 slavnost, při níž bude požehnán 
spolkový prapor a odhaleny pamětní desky bývalých předsedů spolku P. Ja-
na Číhala, umučeného v roce 1942 v Osvětimi, a P. Václava Drboly, poprave-
ného v tzv. babickém procesu. Prapor bude požehnán při slavnostní bohosluž-
bě v 10.00 hodin brněnským biskupem Vojtěchem Cikrlem, pamětní desky na 
budově „Katolického domu“ budou odhaleny po mši svaté. Slavnost doprovodí 
dechová hudba „Nivničanka“ z Nivnice vedená kapelníkem Josefem Hubačem. 
Další Informace: P. Maximilián Vladimír Filo, tel. 517 383 516.

V sobotu 18. června 2005 v 15 hodin přijme v děkanském kostele Nanebevze-
tí Panny Marie v Polné z rukou sídelního biskupa Dominika Duky jáhenské svě-
cení pan Jan Kunc z Věžnice. V neděli 19. června v 10 hodin ve Věžnici spo-
lu s otcem arcibiskupem Karlem Otčenáškem poděkujeme Pánu Bohu při mši 
svaté za tento dar jáhenské služby.

P. Zdeněk Krček, děkan

IZRAEL – odlet z Prahy – biblický okruh + Mrtvé moře, kvalitní hotel, polopenze, 
pojištění od 3. 10. do 10. 10. – 13 790 Kč  IZRAEL – SINAJ – odlet z Prahy – 
klasický biblický okruh s výstupem na Mojžíšovou horu na Sinaji + něco extra 
navíc od 10. 10. do 20. 10. – 15 990 Kč  IZRAEL – JORDÁNSKO – odlet z Pra-
hy – vše nej z obou zemí + Mrtvé a Rudé moře – kvalitní hotely, polopenze, po-
jištění od 20. 10. do 31. 10. – 25 990 Kč  IZRAEL – odlet z Prahy – klasický 
biblický okruh + Mrtvé moře, kvalitní hotel, polopenze, pojištění od 31. 10. do 
7. 11. – 13 790 Kč  MEXIKO – GUADALUPE + okruh po domorodých civiliza-
cích a pobytem u Tichého oceánu od 4. 11. do 15. 11. – 37 990 Kč  Přihláš-
ky a informace: CK AVETOUR – Jiří Chválek, Novoměstská 205, 518 01 Dobruš-
ka, tel./fax: 494 623 929, tel.: 494 377 654, mobil: 602 441 670.

V. PĚŠÍ POUŤ NA VELEHRAD ze Znojemska a Vysočiny (a zároveň XXIV. etapová 
z Levého Hradce a Nového Jičína) pondělí 22. 8. – sobota 27. 8. 2005

Proč putujeme: Jako malé praménky vycházíme z více míst, aby se pak na Vele-
hradě naše skupinky slily v mohutný proud vděčnosti za Slovo života, které právě 
odtamtud k nám přišlo. Při pouti prosíme za obnovení víry v našem národě. 
Co si přejeme: Aby tato pouť byla jako tenkrát v Betlémě „radost pro všechen lid“ 
(Lk 2,10), jak zní její motto, i pro poutníky i pro ty, kdo se s nimi setkají.
Aby se k nám přidaly další proudy poutníků i z jiných míst naší vlasti. Odkud 
a kdy vycházíme: V pondělí 22. 8. ráno z Ostrova nad Oslavou nebo z Radešín-
ské Svratky, odpoledne z Vranova nebo z Vítochova. V úterý 23. 8. v 6.30 hod. 
ze Znojma nebo z Velkého Meziříčí nebo z Víru. Ve středu 24. 8. z Miroslavi ne-
bo z Tišnova nebo z Boskovic. Ve čtvrtek 25. 8. z Blučiny nebo ze Křtin nebo 
z Ruprechtova, odpoledne ze Slavkova. V pátek 26. 8. z Milonic nebo z Věte-
řova nebo z Veselí nad Moravou. Každý den je to přibližně 33 kilometrů. Můžete se 
k nám kdekoliv přidat. Anebo přijeďte v sobotu 27. 8. ráno v 8 hod. do Buchlo-
vic a pojďte posledních 7 kilometrů s námi. Zakončíme v pravé poledne ve vele-
hradské bazilice mší sv. s olomouckým arcibiskupem Janem Graubnerem. 
Co potřebujete: svačiny na 4 dny, spacák a karimatku, 100 Kč zápisného. Velká 
zavazadla (i unavené poutníky) poveze doprovodné vozidlo. Spát se bude vždy 
pod střechou. U koho se hlásit: P. Jan Peňáz, Náměstí 18, 594 01 Velké Meziříčí, 
tel.: 566 522 101; P. Jindřich Bartoš, Mikulášské nám. 13, 669 02 Znojmo, tel.: 
515 224 694; P. Marek Dunda, 671 03 Vranov n/D 20, tel.: 515 296 384; jáhen 
Ladislav Kinc, 592 64 Prosetín u Bystřice n. P. 79, tel.: 516 463 315.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 29. 5. 30. 5. 31. 5. 1. 6. 2. 6. 3. 6. 4. 6.

   Antifona 812 1768 1378 1708 873 772 1653

   Žalm 783 783 783 786 783 783 783

Ranní chvály:

   Hymnus 812 1376 1378 1708 873 772 1653

   Antifony 813 828 1379 858 874 773 906

   Žalmy 813 828 813 858 874 813 906

   Kr. čtení a zpěv 816 1770 1380 1710 877 773 1654

   Antifona k Zach. kantiku 697 1376 1380 1385 877 774 1384

   Prosby 817 1771 1380 1711 878 774 1655

   Záv. modlitba 697 1377 1381 1385 1386 774 1384

Modlitba během dne:
   Hymnus 817 832 792 862 879 1264 910

   Antifony 818 833 848 863 879 775 910

   Žalmy 818 833 849 863 879 1265 911

   Krátké čtení 820 835 1381 865 882 775 913

   Záv. modlitba 697 835 1381 865 882 774 913

Nešpory: SO

   Hymnus 807 821 1377 1660 1714 768 776 915

   Antifony 808 822 838 1382 868 769 776 916

   Žalmy 808 823 838 1661 868 769 776 916

   Kr. čtení a zpěv 810 825 1777 1382 1717 771 778 918

   Ant. ke kant. P. M. 697 697 1377 1383 1385 771 779 698

   Prosby 811 826 1778 1383 1718 771 779 918

   Záv. modlitba 697 697 1377 1381 1385 774 774 698

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1238 1242 1238

mnoho divů?‘ Ale tehdy jim prohlásím: Nikdy jsem vás 
neznal. Pryč ode mě, kdo pácháte nepravosti! Každý 
tedy, kdo tato má slova slyší a podle nich jedná, podo-
bá se rozvážnému muži, který si postavil dům na skále. 
Spadl déšť a přivalila se povodeň, přihnala se vichřice 
a obořila se na ten dům – ale nezřítil se, protože měl zá-
klady na skále. Každý však, kdo tato má slova slyší, ale 
podle nich nejedná, podobá se pošetilému muži, kte-
rý si postavil dům na písku. Spadl déšť, přivalila se po-
vodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – 
i zřítil se a jeho pád byl veliký.“

LITURGICKÁ ČTENÍ – pokračování ze str. 3
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VVzru‰ující apokalyptick˘ román, kter˘ líãí postavení fiím-
skokatolické církve ve spoleãnosti na konci âasu. Nena-

bízí povrchní, zjednodu‰ená fie‰ení ani fale‰nou zboÏnost. Na-
bízí KfiíÏ, je v‰ak zároveÀ svûdectvím koneãného vítûztví svûtla.

KKniha manÏelÛ Hahnov˘ch je autobiografick˘m svûdectvím,
rodinn˘m románem, „teologick˘m thrillerem“ i milostn˘m

pfiíbûhem, pojednávajícím o dobrodruÏné duchovní pouti obou
manÏelÛ, hledajících tváfi i srdce Kristovy Nevûsty, Církve.

Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803
Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e–mail: knihy@maticecm.cz 

Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese
www.maticecm.cz


